

Los soldados de cuota y el ejército de operaciones en Marruecos XI Y ÚLTIMO La única solución definitiva.

No obstante lo que acabo de decir, cuantas soluciones puedan idearse, ya en el sentido de la antes indicada, ya buscando el mismo fin por diversos caminos, no pueden ser, por muy bien que se estudien, sino soluciones transitorias, más o menos empíricas.

La única definitiva, dando por bueno que España haya de proseguir en Marruecos una intervención armada, consiste en acometer con valentía, con urgencia, con indeficiente perseverancia, y cuesto lo que cueste, la organización del ejército colonial voluntario, como lo deseaban las Cortes cuando aprobaron las bases octava, letra L, y 13, párrafo primero, ya recordadas en estas columnas, y por cierto no bien interpretadas por algunos, que quieren ver en ellas un portillo abierto para facilitar a los soldados de cuota la sustitución personal que la misma ley prohíbe. (Ley de Bases, base primera, letra B, y la citada 13, párrafo primero, art. 4.º de la de 27 de febrero de 1912.) (1).

Lo que la ley ha querido es que el importe de las cuotas se aplique en primer lugar al pago de la recluta voluntaria para las guarniciones de África y de sus peculiaridades reservadas, con lo que se lograría que el privilegio de la cuota resultara provechoso, no sólo para quienes lo disfrutaban, sino para todos los demás soldados, en cuanto al servicio de África, así como ha de ser también útil a todos en la Península, si se invierte en la construcción de cuarteles y en los demás objetos que en la misma base 13 se especifican.

Se ha pensado alguna vez seriamente en subordinar y ajustar en lo posible la intensidad y el alcance de nuestra acción militar en Marruecos al espíritu de esas bases, que por algo y para algo se escribieron?

Si en ello se ha pensado, fuerza es convenir en que no han acompañado al propósito ni la fortuna ni el acierto.

Entretanto sigue siendo verdad lo que escribía D. Francisco Silvela al autor de este trabajo, con ocasión de otro en defensa del servicio militar obligatorio, cuando la guerra de Cuba estaba consumiendo toda la vitalidad de la nación española, y diezmando sin gloria ni provecho la juventud de campos y talleres:

—Lo más importante es la organización del ejército colonial, porque la guerra colonial no se puede hacer con la masa de la nación, ni se hace así en ninguna parte.

Sea cual fuere el juicio que deba formarse acerca de la conveniencia o necesidad de la campaña actual de Marruecos, no basta el más sutil ingenio diplomático ni el más apasionado y belicoso entusiasmo por la Patria para convencer a los entendimientos serenos de que esa campaña se pueda identificar con las guerras defensivas, que tienen por teatro el territorio nacional, y difieren esencialmente de las guerras coloniales propiamente dichas.

Si algún espíritu escrupuloso y descontentadizo pusiera reparos al adjetivo, le diría solamente que tropas coloniales llama Francia a las que emplea en su protectorado de Marruecos, vecino y semejante al nuestro.

Francia, cuyo ejemplo en el África del Norte encierra para nosotros tantas enseñanzas, sólo tiene en aquellas regiones, como es sabido, soldados indígenas y europeos voluntarios.

El efectivo teórico (como lo llaman) del Ejército francés era en 1.º de enero de 1913 de más de 600.000 hombres (comprendiendo la gendarmería y las tropas coloniales estacionadas en Francia). A consecuencia de la adopción del servicio de tres años ha tenido un aumento real de unos 200.000 hombres, según declaró hace poco tiempo en la Cámara el ministro de la Guerra.

¿Habrá un Gabinete francés capaz de proyectar siquiera el envío de medio millón de soldados de la Metrópoli al protectorado de Marruecos? No se diría que tal proyecto era una verdadera demencia?

Pues en España hay quien tiene por cordura esa demencia. Así se mandan a África ochenta ó noventa mil hombres, lo que, guardada la debida proporción entre el Ejército francés y el nuestro, viene a ser lo mismo que si Francia mandase quinientos ó seiscientos mil.

La cuestión, conflicto, ó como quiera llamarse, de los soldados de cuota no es más que un síntoma del malestar producido por el descomunal esfuerzo que se exige al país en virtud de esa errada política, y no se resolverá definitivamente, sino

(1) Al decir esto, claro es que no me refiero a ciertas permutas que están autorizadas bajo determinadas condiciones.

que resurgirá de continuo, mientras no se circunscriba nuestra intervención militar en Marruecos á términos, por ahora al menos, modestísimos, compatibles con lo que pueda dar de sí un pequeño ejército voluntario debidamente organizado.

GONZALO CEDRUN DE LA PEDRAJA
II, IV, 1913.

DESDE ZARAGOZA

El ministro de Instrucción pública

Banquete en el Casino.

ZARAGOZA. (Lunes, madrugada.) Se ha celebrado esta noche en el Casino Principal el banquete ofrecido por el Profesorado de la Universidad al ministro de Instrucción pública.

Occuparon la presidencia el ministro, el director general de Administración, el capitán general, el gobernador civil, el alcalde, el rector de la Universidad, el presidente de la Diputación, varios senadores y diputados y los decanos de todas las Facultades.

Hubo gran concurrencia de catedráticos de todos los centros docentes.

A la hora de los brindis ofreció el banquete el rector, Dr. Royo Villanova, quien, en párrafos muy elocuentes, elogió a los doctores adscriptos á esta Universidad, los cuales se han asociado al homenaje.

Ofreció el concurso del Profesorado de Zaragoza para todo aquello que pueda redundar en beneficio de la enseñanza.

El ministro se levantó á contestar.

Agradeció las demostraciones de afecto que en Zaragoza ha recibido.

Habló ligeramente del problema de la enseñanza religiosa en las escuelas, diciendo que aquélla no debe imponerse á quienes no sientan esas creencias, porque tal enseñanza va encaminada al corazón más que á la inteligencia.

Abogó por la enseñanza práctica, por el fomento de las escuelas especiales y por la reforma de las de Comercio.

Se declaró partidario de la autonomía administrativa de las Universidades, pero entendiendo que éstas están aún incapacitadas para recibirla.

Dijo que se propone introducir reformas en los derechos de examen y de matrícula, en el sentido de que queden en poder de la Universidad, para formar la base de un capital propio.

Considera que la enseñanza es materia que debe estar muy por encima de la volandera voluntad de un ministro.

Agradeció el concurso que le ofrece la Universidad de Zaragoza y promete seguir laborando en favor de la enseñanza, guiado por los requerimientos y los consejos de sus compañeros.

Fué muy aplaudido.

El ministro de Instrucción, explica la crisis.

ZARAGOZA. (Lunes, madrugada.) El ministro de Instrucción pública y Bellas Artes y el director general de Administración local han visitado á última hora de la noche el Círculo Conservador, que estaba lleno de correligionarios.

Recorrieron las dependencias del Círculo, y después, respondiendo á la invitación del presidente, Sr. Jiménez Torres, pronunció un discurso el ministro.

Ha dicho el Sr. Bergamín que nada mejor para robustecer los ánimos como tener razón.

«Los que ocupamos el Poder—añadió—tenemos la representación de la mayoría del partido conservador.»

Afirma que durante los cinco meses de Gobierno se a atravesado una situación difícil.

Pasa á explicar la crisis última, diciendo que, fracasado el partido liberal por disidencias entre dos grupos importantes, se imponía el cambio de política, y además, porque á la crisis contribuyó la minoría conservadora del Senado, pues cumpliendo las órdenes recibidas, votó en contra del Gobierno.

«La crisis—dice—representaba un cambio de política.

«Entonces, declara el ministro, llamó el Rey al Poder al partido liberal conservador, ofreciéndoselo al Sr. Maura por tres veces sin condiciones.»

«La primera vez que le fué ofrecido el Poder al Sr. Maura, éste expuso á S. M. las condiciones en que se encargaría.

«Al ofrecérsele por segunda vez, implicaba que el Rey le concedía cuanto solicitaba, y tampoco aceptó el Sr. Maura.

«Entonces, y con expresa declaración de conformidad escrita por el Sr. Maura, le fué ofrecido el Poder al Sr. Dato, quien no lo aceptó, solicitando un plazo para consultar con el Sr. Maura; pero no encontrándole, solicitó el consejo de los ex ministros del partido.

«Obtuvo el Sr. Dato la opinión favorable á la aceptación del Poder de la mayoría de los consultados, pues dos fueron, las únicas excepciones, y si luego aumentaron á cuatro, supone el Sr. Bergamín que fué porque á estos dos últimos no les alcanzaron los cargos.

«Llevamos—añade—cinco meses en el Poder y no se nos ha combatido con razones, sino con injurias.»

Terminó diciendo:

«Si se nos llama despectivamente idóneos, digámonos que efectivamente somos idóneos para cumplir con nuestro deber y para estar siempre dispuestos á servir á la Monarquía.»

El Sr. Bergamín fué muy aplaudido.

MARRUECOS

Fallecimiento de Abdel-Abel.

TETUAN. (Domingo, noche.) A consecuencia de una intoxicación por fumar opio y kiff, ha fallecido el célebre moro Sid Abdel-Kader Abel, de abolengo español y gran amigo de España.

Su casa estaba siempre dispuesta para recibir á los españoles, que eran fastuosamente agasajados.

Era sobrino del célebre Abel, que cuando la guerra de 1860 confirió con el general O'Donnell y entregó las llaves de Tetuán al Ejército vencedor.

Abel estaba casado con una sobrina del bajá Mahomed Torres.

Hoy se ha verificado el entierro del cadáver de Sid Abdel-Abel, con asistencia de todos los moros notables, de gran número de europeos, principalmente españoles, y del personal de nuestro Consulado.

Conservaba el finado las condecoraciones de la familia y documentos importantes de la época de la guerra de 1860 relacionados con la acción de España.

Su casa, que es una joya árabe de gusto exquisito, la hereda, por no dejar hijos, su sobrino Sidí Mohamed Hadi, también español y rico comerciante.

Llegada del «Canalejas».

CADIZ. (Lunes, tarde.) Procedente de Larache llegó el vapor «Canalejas».

Vinieron á bordo 225 soldados ascendidos, algunos enfermos, y los oficiales D. Santiago González, D. Luis Constante, D. Manuel Fuentes, D. Pedro Sacro, D. José Reinoso, D. José Sañudo, D. Enrique Montaña y don Bernardo Ledesma.

INFORMES OFICIALES

Larache.

En posición Bu-Selham fué amparado niño moro que acudiese allí en súplica á protección fagado de adueros enemigos donde vivía como esclavo, y de la de Cudia Abid participa haber dispersado con fuego de cañón grupos enemigos á larga distancia.

Ha zarpado para Arcila, desde donde esta noche continuará su viaje á Cádiz, vapor «Canalejas», conduciendo 19 oficiales y 121 de tropa entre licenciados, con permiso y destinados á otros Cuerpos. Mañana continuará descargar «Almirante Lobo», interrumpida por mal estado barra. Verifícase convoy á Xarkía y Cuesta Colorada, sin novedad.

Tetuán, Ceuta y Melilla.

Telegrafían las autoridades militares respectivas que no ocurre novedad en dichas plazas ni en las posiciones.

UNA ASAMBLEA

Protección á la infancia

Con un número extraordinario de señores asambleístas se ha celebrado hoy solemnemente en la Academia de Jurisprudencia la sesión preparatoria de la Asamblea Nacional de Protección á la Infancia y Represión de la Mendicidad, formando la presidencia los señores Pulido, Gimeno, Conde y Luque, doctor Lust, Zapata (en representación del señor gobernador civil), Díaz Ageró, Sánchez Bergón, Sangro, Betegón y Tolosa Latour.

El secretario general dió cuenta de lo que significa esta Asamblea, que no es Congreso, sino una reunión de hombres de buena voluntad que se preocupan sinceramente de los problemas de la protección á la infancia. Dió cuenta de los trabajos preparatorios, de la forma en que ha de resolverse la labor de la Asamblea, y expuso ligeramente el plan de la sesión inaugural, que ha de celebrarse mañana en el Paraninfo de la Universidad, bajo la presidencia de S. M. el Rey, y en la que dirá un breve discurso el secretario del Consejo, el Sr. Tolosa Latour, y, en representación de los delegados de provincias, el de Zaragoza, el doctor D. Patricio Borobio, para quien pide un aplauso por su incansable labor. El señor ministro de la Gobernación hablará como presidente de la Asamblea, y acaso S. M. el Rey.

El presidente de la Diputación provincial invita á los asambleístas á que visiten la clínica de Obstetricia y el Asilo de San José. El Sr. Lozano invita á una visita á la Sociedad Protectora de los Niños.

Después acuerda que las sesiones primera, segunda y tercera se reúnan en el Colegio de Médicos y las demás en la Academia de Jurisprudencia, todas las mañanas.

*

Martes 14 de abril.—A las once y media, sesión solemne de apertura de la Asamblea con asistencia de S. M. el Rey, Real Familia y el Gobierno en el paraninfo de la Universidad Central, calle Ancha de San Bernardo.

A las tres y media, festival infantil en el Asilo de la Paloma.

A las diez de la noche, el excelentísimo señor ministro de Gobernación, presidente de la Asamblea, recibirá á los señores asambleístas é individuos del Comité permanente internacional en el ministerio.

Miércoles 15 de abril.—A las nueve de la mañana, reunión de Secciones en la Real Academia de Jurisprudencia.

A las tres de la tarde, primera Asamblea general (discusión de las ponencias de la primera y segunda Sección).

A las seis de la tarde, el Excmo. Ayuntamiento de Madrid recibirá á los miembros y asambleístas en la primera Casa Consistorial.

A las diez de la noche, conferencia con proyecciones en los salones del Colegio de Médicos de Madrid.

Jueves 16 de abril.—A las nueve de la mañana, reunión de las Secciones.

A las tres, segunda Asamblea general (discusión de las ponencias de la 3.ª y 4.ª Secciones).

A las cinco de la tarde, visita al primer Consultorio para niños de pecho (Gota de Leche), fundado por la excelentísima señora marquesa viuda de Casa Torres y el doctor Ulecia (calle de la Espada, 9).

A las diez de la noche, segunda conferencia con proyecciones en los salones del Colegio de Médicos de Madrid.

Viernes 17 de abril.—A las nueve, Secciones.

A las tres de la tarde, tercera Asamblea general (discusión de las ponencias de la 5.ª Sección; votación de conclusiones).

A las cinco de la tarde, visita al Asilo de Huérfanos del Sagrado Corazón de Jesús (Claudio Coello, 100) y al palacio de Blanco y Negro y A B C.

A las diez de la noche, última conferencia, con proyecciones, en los salones del Colegio de Médicos.

Sábado 18 de abril.—A las tres de la tarde, sesión de clausura.

A las ocho y media, banquete de despedida en el Hotel Ritz.

La inscripción se hará en la Secretaría general.

DESDE JEREZ

EL PRESIDENTE DEL CONGRESO

Por la mañana.

JEREZ DE LA FRONTERA. (Domingo, noche.) El Sr. Besada pernoctó en el domicilio del marqués de Casa Bermeja.

Esta mañana, después de oír misa en la iglesia de Santo Domingo, fué á las bodegas de la Casa Pedro Domecq, donde después de visitar detenidamente todas las dependencias, fué obsequiado con un lunch.

Tuvo el Presidente del Congreso frases de cumplido elogio para el vino jerezano.

En estas bodegas fué saludado por gran número de amigos políticos, entre ellos por el conde de los Andes.

Después visitó el Sr. González Besada las bodegas de los Sres. González Byass.

El gerente de las bodegas de González Byass, D. Pedro Nolasco González, con gran amabilidad y simpatía acompañó al Presidente del Congreso en la visita á todas las dependencias, explicándole las manipulaciones y enterándole de la marcha del negocio, que decae por la depreciación de los vinos, causada, en parte, por la filoxera, que estropea las viñas, y no poco por las falsificaciones de vinos que se exportan con el nombre de Jerez.

Saboreó el Sr. González Besada los néctares y el cognac, y colmó de elogios las soleras dedicadas al Rey y á las Reales personas extranjeras.

Las obras del cuartel.

Después de visitar las bodegas, estuvo el Sr. González Besada en el depósito de aguas de Tempul, acompañado del marqués de Mochales, del alcalde y demás autoridades.

Inspeccionó también las obras del edificio en construcción destinado á cuartel de Caballería, elogiando los trabajos y prometiendo interesarse por que se imprima gran actividad á las obras, teniendo en cuenta que las bodegas donde actualmente se alojan las fuerzas de la guarnición cuestan al Municipio seis mil duros de alquiler anual.

El ingeniero Sr. Velando acompañó á los visitantes, enterándoles del estado actual de las obras.

Una excursión.

JEREZ. (Domingo, noche.) Accediendo á los deseos del Sr. Besada, la comitiva se trasladó á los llanos de Caulina para visitar la dehesa del Alto de la Carne, á una legua de Jerez, donde existe un proyecto de colonización, idéntico al de la Algaída, patrocinado por el alcalde, Sr. González Hontoria, y el senador señor marqués de Mochales.

Estos estudios se deben, en parte, al ingeniero Sr. Torrejón.

A dicho punto nos hemos trasladado en automóviles.

El Sr. González Besada recorrió el Alto de la Carne, admirándose de la facilidad con que podría realizarse la colonización de terrenos, que alcanzan cerca de mil hectáreas, con lo que tendrían trabajo y pan centenares de familias.

Prometió influir cerca de la Junta de colonización interior para que cuando le envíen los planos sea aprobado el proyecto.

Banquete.

En la Caseta Regia del Parque de González Hontoria ha sido servido el baquete con que el marqués de Mochales ha obsequiado al Presidente del Congreso, á los diputados, autoridades y amigos particulares y políticos.

De los concejales de este Ayuntamiento solamente han asistido los Sres. Gordón y Gómez Pascua.

Entre los comensales, cuyo número excedía de 150, figuraban representantes de los pueblos de Sanlúcar, Arcos, Algar, Trebujena, Olvera, Bornos, Paterna y otros.

Presidió el banquete el alcalde, D. Julio González Hontoria, sentándose á su derecha los Sres. González Besada, gobernador militar, D. Francisco Campuzano; juez decano, Sr. Rodríguez Contreras, y comandante de Ingenieros D. Diego Velando; y á la derecha, el senador señor marqués de Mochales, el gobernador civil de la provincia, D. Eusebio Salas; el juez de instrucción del distrito, D. Santiago Ramón Quintero, y el diputado á Cortes adicto D. Juan José Romero.

Marcha comentada.

Reinó en el banquete gran animación y fraternidad.

Se prestó á comentarios el que el gobernador civil abandonase el acto en el momento de la llegada del jefe de los liberales gaditanos, Sr. Gómez Aramburu.

La situación del gobernador se considera muy difícil, pues se ha visto desairado durante las fiestas de Sanlúcar y Jerez, y, además, se ha llegado hasta á indicar sustituto.

Los brindis.

Al terminar el banquete, y á petición de los comensales, inició los brindis el Sr. González Hontoria, quien empezó saludando al Sr. González Besada, á los diputados jerezanos y á la Prensa.

Se dirige al Presidente del Congreso pidiéndole gestione la colonización de la dehesa del Alto de la Carne, acordada en 1911 por el Municipio jerezano, llamándole la atención sobre el expediente y señalando las ventajas incalculables de colonizar aquellos terrenos con motivo de formar parte de la zona regable con el pantano de Guadalquivir.

«Así—añade—quedaría el Alto de la Carne dividido en pedregales parcelas, con cuyo cultivo se beneficiarían varios centenares de familias, que se restarían á la emigración.»

Habló del proyecto de casas baratas, igual al desarrollado en otras capitales españolas, diciendo que le satisfaría dejarlo ultimado antes de abandonar la Alcaldía y durante esta etapa, que considera será la última de su vida política.

También trató de la institución La Gota de Leche, señalando sus beneficios, y de las ventajas que se pueden obtener de la municipalización del servicio de carnes para subdividirlo y conseguir su abaratamiento.

Terminó pidiendo el establecimiento de retiros y pensiones para obreros ancianos ó inutilizados, recabando para conseguirlo el apoyo del Presidente del Congreso.

Varias veces se interrumpió el orador por los aplausos, que se repiten al finalizar el discurso.

El marqués de Mochales, en sinceras frases, dedica el homenaje al Sr. González Besada, á los diputados jerezanos y á los acompañantes del Presidente del Congreso.

Declara que Jerez le debe grandes atenciones al Sr. Besada, mientras éste no ha tenido que agradecer nada á Jerez.

Añade que hoy solamente tiene que hacer el poner en contacto con el Presidente del Congreso á los jerezanos, manifestando que escuchará las justísimas peticiones, y asegurando que está equivocado quien crea que hablará de política, pues quienes tienen representación en el Parlamento, tienen en él sitio propio para tratar los asuntos políticos.

«Yo hablaré—dice—de lo que nos une, pero no de lo que nos divide.»

Dirigiéndose al Sr. González Besada, dice que la provincia de Cádiz no es un pueblo de mendigos, sino una región que desea cultura, que trabaja para rehabilitarse, y para esto demanda el auxilio del Gobierno.

Al índice de las peticiones del alcalde agrega dos. Una, la ley de desgravación de los vinos, pues se ha cometido una injusticia dejando fuera de la ley á los vinos jerezanos.

«Los hombres públicos que me escuchan—añade—son los llamados á recoger las quejas para resolver ante el Gobierno.

«El otro asunto es gravísimo—dice el marqués de Mochales—; queremos tratar de impedir que con el nombre de vino de Jerez se exporten basuras elaboradas en Barcelona, en Cete, en Marsella, en Burdeos, y en otros puntos, y esperamos se atiendan las justas quejas que elevan estos pueblos comarcanos.»

Terminó pidiendo á Jerez y á los pueblos de la provincia que cuenten con él para defender sus intereses morales y materiales, olvidando rencores pretéritos, pues desde que entró en el pueblo ofreció la paz.

Nutridos aplausos se escuchan al terminar su discurso el marqués de Mochales.

El Presidente del Congreso se levanta á hablar, produciéndose expectación y entusiasmo.

Pronuncia un elocuente discurso, en el que abundan las frases brillantes, elogiando la región andaluza y declarando que siente por ella gran entusiasmo, y muy particularmente por Jerez, donde se crían los mejores vinos del Universo.

Disculpó el que en la ley no se incluyera la desgravación de los vinos de Jerez, y ofreció trabajar en favor de la colonización del Alto de la Carne y por cuantos proyectos le han presentado el alcalde y el marqués de Mochales, entendiendo que éstos resolverán los problemas agrario y social.

Terminó diciendo que abrazaba al alcalde, entendiendo que con ese abrazo lo hacía á todos los jerezanos.

Grandes aplausos.

La marcha.—Los liberales.

En el expreso marcharon á Madrid el Presidente del Congreso, el marqués de Mochales y personas que les han acompañado en el viaje.

La despedida ha sido entusiasta, dándose vivas al Rey, al Sr. González Besada, al señor Dato y al marqués de Mochales.

Se muestran los viajeros entusiasmados del gran recibimiento que han tenido y de lo agradable de su estancia.

—Algunos elementos liberales telegrafiaron al conde de Romanones reiterándole su entusiasta adhesión.

De regreso.

SEVILLA. (Domingo, noche.) En el expreso, y con dirección á Madrid, ha pasado el Sr. González Besada.

Fué saludado en la estación por las autoridades.

INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
13 de abril de 1864.

ROMA, 12. El Papa Pío IX sigue muy bien.

Los médicos de cámara opinan que dentro de muy pocos días podrá Su Santidad volver a dar sus paseos de costumbre.

El conde de Montebello, embajador de Francia en San Petersburgo y hermano del general en jefe del Cuerpo de ocupación, ha tenido varias conferencias con el cardenal Antonelli y ha sido recibido por el Papa; también ha sido recibido el conde Alexis Forguer, oficial de ordenanza del Emperador de Austria.

FRANCFORT, 12. La Comisión de la Dieta, nombrada para examinar las proposiciones de Inglaterra, acaba de presentar su dictamen, cuyas conclusiones son favorables a la reunión de la Conferencia.

LONDRES, 12. Garibaldi ha hecho hoy su entrada en Londres, y es indescriptible el entusiasmo de que ha sido objeto.

PARIS, 12. El Emperador Maximiliano tiene calentura, y por este motivo no se ha verificado ayer tarde su embarque para Civita-Vecchia y Veracruz.

El Emperador Napoleón ha pasado una gran revista en el Bosque de Bolonia a todos los regimientos de Caballería del Ejército de París.

Ha asistido un gentío inmenso.

La situación en Méjico

Una nota oficiosa.

MEJICO. Los periódicos publican la siguiente nota oficiosa:
«Las fuerzas federales del general Velasco evacuaron Torreón y se retiraron al Sur para unirse con los refuerzos salidos de Saltillo.

Una vez operada la unión, los federales han emprendido energicamente la ofensiva contra el ejército del rebelde Pancho Villa. Ignórase el resultado de la batalla entablada.»

UN MARIDO MODELO

37 años buscando a su mujer

«Tienes un hijo!»

NUEVA YORK. Los periódicos publican la siguiente curiosa historia:

En el Cairo vivían, en 1877, Alfredo Welland y su esposa.

Alfredo Welland era muy amigo de Osman pachá; y cuando estalló la guerra rusoturca alistóse como voluntario en el ejército otomano.

Tomó parte en las batallas libradas en torno de Plewna.

Y en la última dejaronle por muerto. Pero sólo estaba herido, y los rusos le hicieron prisionero, le curaron y le enviaron a su país.

Mientras, la señora Welland, que estaba encinta, dió a luz un niño.

Creyóse viuda, y como nada le ligaba al Cairo, embarcóse para Australia, donde tenía parientes.

Alfredo Welland, después de un largo cautiverio, regresó al Cairo.

Y allí supo que su esposa, creyéndole muerto, había partido para Australia con su hijo. Welland se embarcó a su vez para Melbourne.

Ya en este puerto australiano, tomó informes.

Y le dijeron que su esposa, no encontrando a sus parientes, se había ido a América. No había dejado ninguna dirección.

Welland, decidido a reunirse con su esposa y a abrazar a su hijo, que no conocía, fuése a América también.

Durante treinta años la ha recorrido, desde Patagonia al Canadá.

Ultimamente, desesperado, dedicóse en Montreal (Canadá) al comercio.

Le iba bastante bien, pero no cesaba de acordarse de su esposa y de pensar en su hijo.

Un día cayó en sus manos un periódico de Boston (Estados Unidos) que publicaba el siguiente anuncio:

«Miss Welland, señora respetable y viuda, ofrece habitaciones a caballeros solos.»

Seguían las señas.

Welland, sin reflexionar en que la viuda que aceptaba huéspedes en Boston, podía ser otra Welland, cerró su comercio y corrió a la estación.

Cuarenta y ocho horas más tarde entraba como un huracán en una casita humilde de un suburbio bostoniano.

Una señora de aspecto bondadoso y cabellos blancos salió a recibirle, un poco asombrada de su precipitación y sus maneras.

«¿Qué desea, caballero?—preguntóle.—¿Habitaciones? Aún me queda una.

—¿No me reconoces?—
—No.

—¿Yo soy tu Alfredo!—
—¿Mi Alfredo murió en Plewna!...—
—¿Tu Alfredo vive y lo tienes delante! Ella tuvo que rendirse a la evidencia y cayó en sus brazos exclamando:

—¿Esposo mío!
De un despachito contiguo a la estancia

donde estaban los dos esposos salió un hombre alto, de barba negra, que dirigiéndose amenazador a Welland gritó:

—¿Por qué abraza usted a mi madre?—
—Es tu padre!—exclamó la señora Welland. Y dirigiéndose a su marido repuso:

—¿Sabes? Tienes un hijo.
Todo se puso en claro.

Y tres días más tarde e l matrimonio Welland y su hijo, reunido después de treinta y siete años, partía para Montreal, completamente dichoso.

EL HIJO, EL PADRE Y LA COBRA

Le arroja al rostro una serpiente

A la cárcel.

LONDRES. Despachos de Lucknow, en la India inglesa, dan cuenta del extraordinario suceso que sigue:

Un tal Patricio Flynn, de treinta años de edad, tenía frecuentes disgustos con su padre, por cuestiones de intereses.

Anteayer por la tarde, Patricio llegó a casa de su padre y pidióle diez guineas.

—No te las doy—dijo el viejo—porque irías a juzgármelas.

—Pues muere!—repuso Patricio.
Había llevado consigo una caja. Y abriéndola sacó de ella una serpiente venenosa, de las llamadas cobras, de un metro cincuenta centímetros de longitud.

El viejo arrancó a correr; pero su desnaturalizado hijo arrojóle al suelo.

Y luego le echó al rostro la cobra.

El reptil avanzó, arrastrándose lentamente sobre el cuerpo del viejo postrado, que temblaba y cerraba los ojos.

—¡Muérdeme!—gritaba Patricio.
El reptil abrió la boca y aproximó su chata cabeza a la frente del anciano.

Este, con un supremo esfuerzo, extendió los brazos y cogió a la cobra por el cuello.

Al fin, el viejo se puso en pie, soltó al reptil, que se debatía agónico, y huyó de la casa.

Poco después era preso su hijo.

LOS HIDALGOS CALABRESSES

Por vengar el honor tortura a las hermanas

NAPOLÉS. No se habla en estos momentos en Nápoles más que de una fantástica y dramática historia de secuestro.

Una carta anónima que recibió el juez de Majerato, en la Calabria, afirmaba que el barón de Camarda tenía encerradas, desde hacía diez y ocho años, a sus dos hermanas, en un castillo suyo situado en un lugar solitario y abrupto.

Un teniente de Carabineros de Majerato hizo rodear con sus hombres el castillo y luego se practicó un registro.

En un subterráneo del castillo fué encontrada una mujer, casi desnuda, tendida sobre un jergón. La desgraciada estaba loca.

Interrogados el barón de Camarda y sus hermanas, tuvieron que confesar que hace diez y ocho años se vieron obligados a encerrar en el subterráneo a sus dos hermanas, Isabel y Teresa, porque habían deshonrado la familia.

Los niños que habían dado a luz fueron estrangulados.

La más joven de las hermanas murió hace tres años. La otra se volvió loca.

El barón de Camarda y sus hermanas han sido llevados a la cárcel de Catanzaro.

Dícese que varios miembros de la familia Camarda han padecido enajenación mental.

COSAS ALEMANAS

La contribución de guerra.

BERLIN. A fines de abril la Administración de Contribuciones tendrá ya en su poder todas las declaraciones fiscales necesarias para el impuesto militar de mil millones de marcos.

Los cinco mayores contribuyentes de Alemania tendrán que entregar al fisco 22 millones de marcos (27.500.000 pesetas).

He aquí los nombres y cuotas de esos cinco contribuyentes:

Berta Krupp von Bohlen, propietaria de las fábricas de cañones Krupp de Essen. Pagará 11 millones de pesetas.

El Príncipe Guido Henckel von Donnersmarck. Pagará 5.250.000.

El Kaiser, que ocupa el tercer lugar, pagará 5.125.000.

El gran duque de Mecklenburgo Strelitz pagará 4.250.000.

El Príncipe de Turn y Taxis de Ratisbona pagará 1.875.000.

Definición jurídica del beso.

BERLIN. El Tribunal del Imperio, antes de fallar el caso de una señorita que pedía una indemnización por haber sido besada contra su voluntad, ha hecho la siguiente definición jurídica del beso:

«Un beso es un tocamiento, un contacto sobre el cuerpo de otra persona, que no puede ser operado sino con el consentimiento de ésta.

No se debe dejar de pedir permiso sino cuando el consentimiento de la persona besada parece evidente, es decir, tratándose de niños, padres ó novios.

Al contrario, cuando la otra parte se niega energicamente al beso, éste se trueca en una agresión, en una ofensa.

Y el agresor cae bajo la sanción de la ley.»

NOVELA VIVIDA

El inútil sacrificio de un padre

PARIS. Al salir de la escuela algunos niños se divertían jugando en la avenida de Ternes.

De pronto acercóse al grupo un automóvil a gran velocidad. Los niños dispersáronse; pero uno fué arrollado por el automóvil. Era un niño de ocho años, llamado Victor Mathé.

La pobre víctima fué conducida al Hospital Bretonneau, agonizando.

Avisados de la desgracia, acudieron los padres del pequeño. El padre, Pablo Mathé, es chauffeur también. Su dolor es grande; pero trata de confortar a su mujer.

Pero sólo un milagro puede salvar al niño. Este, por la herida, ha perdido una enorme cantidad de sangre.

El médico aventura estas palabras:—Acaso... La transfusión de sangre... Algunas veces ha dado resultado... Si alguien se prestara...

El padre, la madre y la abuela del infeliz niño exclaman a la vez:

—Cualquiera de nosotros...
El médico declaró:

—Que sea el padre.
Y sobre la mesa de operaciones se tiende el padre al lado del hijo moribundo.

En el brazo del chauffeur hizo rápidamente el doctor la incisión necesaria. Se hizo la transfusión de la sangre.

Al final, el padre quedóse desvanecido. El niño parecía reanimarse.

Pero, ¡ay!, poco después el niño espiraba en brazos de la madre.

COSAS YANQUIS

Divorcio por radiografía.

NUEVA YORK. El Tribunal de San Francisco ha pronunciado un fallo de divorcio por telegrafía sin hilos.

Sin duda es la primera vez que la radiografía sirve para la disolución de un matrimonio.

He aquí las razones de haber apelado a ese procedimiento:

La que había presentado la demanda de divorcio, la señora Maria King, se encontraba en Honolulu y reclamaba una resolución con urgencia porque pensaba volverse a casar inmediatamente.

Tratábase, además, de una señora inmensamente rica y que, por tanto, podía permitirse el lujo de pagar los gastos de unas diligencias judiciales rápidas.

Apenas ella recibió el radiograma, con su nuevo prometido se fué a la iglesia para contraer nuevas nupcias. Y el segundo matrimonio se efectuó sin más documento que el radiograma.

Electrocuciones.

NUEVA YORK. Esta mañana han sido electrocutados en su prisión los cuatro individuos que, instigados por la Policía, asesinaron en el Broadway al jugador Rosenthal.

ACTO DE PIRATERIA

Un vapor pesquero capturado

CUXHAVEN. Anticiáse que el vapor pesquero *Buergermeister Moenc Keberg*, de esta matrícula, pescaba en las cercanías de Islandia con otros vapores ingleses y franceses, cuando fué detenido por dos canoas automáticas tripuladas por islandeses.

Veinticinco hombres, armados de fusiles y revólvers, subieron a bordo del vapor pesquero, apoderándose del capitán. Luego llevaron el buque a un puerto de la isla Vestmann.

El capitán ha sido condenado a pagar una multa elevada.

Los útiles para la pesca y 450 quintales de pescado fueron embargados, subastándolos el propio capitán por la suma de 21.510 coronas.

Se añade que los islandeses, que eran pescadores y campesinos, carecían de poderes para ese acto de fuerza, sin haber siquiera comprobado en qué sitio se hallaba el buque.

Del hecho se ha dado conocimiento al ministerio de Negocios Extranjeros.

COSAS DE ITALIA

Catedral asaltada.

ROMA. Despachos de Catanzaro dicen que han ocurrido allí graves sucesos.

La población estaba disgustada con el obispo de la diócesis porque éste había prohibido las procesiones parroquiales de la Semana Santa.

Fundábase el prelado en que el año anterior dichas procesiones habían originado, de parte de muchos fieles, espectáculos poco edificantes.

Un sacerdote, cura de una parroquia, no obstante la prohibición episcopal, organizó una procesión.

Y el obispo castigóle.

Ayer, cuando en la catedral celebrábase la festividad de la Pascua, centenares de personas de ambos sexos, aldeanos en su mayoría, penetraron dando gritos.

Querían agredir al obispo, y éste vióse obligado a esconderse en la sacristía.

Los profanadores del templo gritaban:—¿Queremos procesiones con santos!... Avisada la Policía entró en la catedral. Las naves de ésta fueron teatro de un verdadero combate.

Al fin los aldeanos huyeron. Hay muchos heridos y contusos, y se teme que se reproduzcan los sucesos.

¿Enterrada viva?

ROMA. Las autoridades de Nápoles han ordenado la exhumación del cuerpo de la condesa Nevodí, enterrada recientemente.

Los médicos que la asistían creyeron que sufría de un ataque de catalepsia.

Pero después de cinco días de observaciones, ordenaron la inhumación.

Y parece que la condesa no estaba muerta.

CONGRESOS

El de los socialistas belgas.

BRUSELAS. Ayer comenzaron las sesiones del Congreso socialista belga.

Durarán tres días. Celebráranse en el salón de actos de la Casa del Pueblo.

Se tratará en ellas de las Memorias del Consejo Nacional, de la Prensa socialista, de las Cooperativas, de los debates parlamentarios, de la Federación de la Joven Guardia Socialista, de la Federación de concejales socialistas, de la Comisión sindical, de los estatutos del partido y del proyecto de revisión de los mismos, del sufragio universal y del Congreso de Viena.

Se propondrá la creación de un diario socialista redactado en lengua flamenca.

El partido se compone de Asociaciones políticas—ligas obreras y círculos de estudios—, de organizaciones económicas—Sindicatos, Cooperativas y Mutualidades—y de Asociaciones artísticas y culturales, como coros, orfeones, centros gimnásticos, centros teatrales, bibliotecas, etc.

En 1912 los grupos políticos cotizantes eran 1.268, con 258.912 asociados.

En 1913 eran 1.377 con 291.030 miembros.

El de los anarquistas ingleses.

LONDRES. En Newcastle han comenzado las sesiones del Congreso de anarquistas ingleses.

Son muy tranquilas. Ayer fueron leídas varias adhesiones nuevas.

Una de ellas es de un diputado ministerial que dice que, convencido de la mentira parlamentaria, renuncia a su acta y abandona la Cámara de los Comunes.

VIDA DEPORTIVA

Pruebas desgraciadas.

VIENA. Ayer debían efectuarse pruebas de aviación en el aeródromo de Haster.

Acudieron más de 100.000 personas. Estaban presentes varios miembros de la familia imperial, entre ellos la archiduquesa María Valeria.

Primeramente voló el aviador Pasquier, sin novedad.

Luego elevóse Lemoine. Debía ayudar a las pruebas de un paracaídas.

El inventor de éste subió en el mismo aeroplano que Lemoine.

Cuando el aparato estaba a gran altura, desplegó su paracaídas e intentó lanzarse al espacio.

Pero el paracaídas enredóse en el aeroplano, al desplegarse, y le hizo dar una vuelta de campana.

Inventor y aviador cayeron como piedras al suelo.

Lemoine fué recogido casi moribundo. Las heridas del inventor son menos graves.

¡Veintidós veces!

NUEVA YORK. El aviador Hendon ha batido todos los «records», rizando el rizo, en aeroplano, veintidós veces seguidas.

OPERACIONES MARAVILLOSAS

La cirugía del corazón

Lo que dice el Dr. Carrel.

NUEVA YORK. El famoso cirujano doctor Alejo Carrel, director del Servicio de Investigaciones eléctricas del Instituto Rockefeller, conocido por sus asombrosas experiencias de injertos humanos, ha leído, ante los miembros de la Asociación Quirúrgica yanqui, reunidos en sesión, una Memoria en que describe una serie de operaciones que ha realizado.

Esas operaciones han sido efectuadas sobre corazones de animales.

Carrel declara en su Memoria que en breve las hará sobre corazones de personas vivas.

«Muy pronto—afirma—las lesiones del corazón serán tratadas quirúrgicamente.

La más sorprendente de estas operaciones fué como sigue:

Una vez abierta la caja torácica, sujetó con una docena de pinzas de metal, recubiertas de un caucho flexible, todo el pedículo del corazón, es decir, la masa de los vasos sanguíneos y de los ligamentos.

La circulación fué detenida y el órgano quedó suspendido como un objeto inanimado.

Dice Carrel que puede permanecer así dos minutos y medio sin peligro para la vida del paciente.

Una vez hecho esto, practicó una incisión de 37 milímetros en la pared del corazón.

Tres clases de operaciones de esta índole ha realizado Carrel para curar la inflamación, la contracción y la dilatación del órgano.

AVISOS UTILES

PEDID CONAC CABALLERO

BOLSA DE DIAMANTES

DEMETRIO GARCIA DEL RIO
ESPOZ Y MINA, 3, PISO ENTRESUELO

Compra de toda clase de joyas y piedras preciosas. Visiten esta Casa después de conocer los precios de las demás. No confundirse con alguna tienda; es el piso entresuelo.

SEÑORAS

Con el fin de evitarles el que guarden turno para comprar en esta casa, debido a la gran liquidación que viene haciendo, se ha previsto de mayor número de personal, y desde hoy pueden hacerse las operaciones sin el tumulto de los anteriores días.

La Villa de París

67—ATOCHA—67

De todos los animales operados por Carrel que pasan de 30, sólo dos han muerto, y esto fué debido a descuidos del operador.

Las operaciones fueron practicadas en octubre y noviembre.

Y todos los animales están perfectamente.

A LA PUERTA HABÍA UNA BASCULA

El banquete de los gordos

«¡Fuera de aquí, esqueleto!»

VIENA. Los periódicos comentan jocosamente el banquete ofrecido a los gordos y gordas de Viena por Leopoldo Wurtz, dueño de un acreditado restaurant.

Leopoldo leyó en la Prensa que había fallecido un tal Angermayer, y que se consideraba a éste como el hombre más gordo de Viena, porque pesaba 139 kilos.

Wurtz indignóse ante tan enorme injusticia.

Tiene 238 kilos, es decir, 100 kilos más que tenía el difunto.

Para demostrar que merecía el título de campeón de los gordos austriacos, invitó a todos los obesos y obesas de Viena a un gran banquete en su restaurant.

Para asistir a éste era necesario pesar más de 90 kilos.

En la puerta del restaurant fué instalada una báscula.

Todos los que se presentaban como aspirantes a comensales debían pesarse.

Leopoldo vigilaba las operaciones, y cuando algún gordo no pesaba los 90 kilos decíale despreciosamente:

«¡Fuera de ahí, esqueleto!»

Se reunieron cincuenta y dos gordos de ambos sexos.

Los más notables, aparte de Wurtz, eran el industrial Pazerch, que pesa 168 kilogramos; el actor José Agustín, que pesa 139, y la tirolesa Marieta, que pesa 127.

El banquete se compuso de 22 platos fuertes, nueve postres, tres sopas y 11 clases de vinos, amén de numerosos entremeses.

Los periódicos austriacos dicen que hay en el mundo hombres más gordos que Leopoldo Wurtz.

En Batavia hay un hombre que pesa 643 libras.

Y en Londres un señor respetable que pesa 649.

MISCELANEA

Un crimen.

SAN PETERSBURGO. Un crimen sensacional acaba de ser descubierto en Domborsk.

Ha sido encontrado asesinado en su casa un anciano de ciento tres años, apellidado Vordüne, propietario.

El robo ha sido el móvil del crimen. La Policía ha detenido al asesino, que es un presidiario llamado Dammer.

Este bandido había sido puesto en libertad recientemente a condición de que desempeñara las funciones de verdugo.

Invasión de gorilas.

BERLIN. Un informe enviado al Gobierno metropolitano llama la atención de éste acerca de la grave situación creada en el Camerun por la invasión de unas bandas de gorilas.

Los monos, de una talla formidable, y armados de garrotes, atacan hasta a las gentes que viven en el centro de las poblaciones.

El gobernador de la colonia ha organizado unas expediciones armadas contra esos animales.

¿Dónde está Rochette?

PARIS. Despachos de Lugano dicen que Rochette sigue en Suiza.

Pero otros informes aseguran que se ha ido a la Turquía asiática.

París sin parisienses.

PARIS. Ayer siguió el éxodo de los parisienses al campo.

Por la estación de Lyon salieron otros

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
13 de abril de 1864.

Una carta de la Habana dice que la Administración Militar seguía prestando grandes servicios en todo lo relativo al envío de viveres y utensilios a Santo Domingo. Mensualmente enviaba 500.000 raciones, compuestas de galleta, tocino, arroz y café, a precios muy equitativos. En la isla de Cuba había establecido muchos hospitales, equipándolos con todo lo necesario, y todo con la mayor premura. Solamente en Santiago de Cuba había ocho hospitales provisionales, donde se cuidaba a más de 3.000, entre enfermos y heridos.

RELATO INTERESANTE

DETALLES DE UN ACCIDENTE

MEDINACELI. (Domingo, noche.) Ha llegado de Madrid el capitán Kindelán, quien en un automóvil se trasladó al lugar en que ocurrió el accidente de aviación que ya conocen los lectores.

Le ha causado gran emoción ver la enorme masa que forman los restos del biplano. Cuando visitó a los dos aviadores heridos, les dijo:

«Os habéis librado milagrosamente; no he visto jamás una caída más horrible ni una salvación más milagrosa.»

Estas palabras me autorizan a relatar toda la dolorosa verdad del accidente.

El teniente piloto Sr. Zubia, acompañado por el capitán de Ingenieros Sr. Aparici, aterrizó el día de Viernes Santo en el pueblo llamado Estebas, a siete kilómetros de Medinaceli, obligado por un fortísimo vendaval y por haber sido muy fatigoso el viaje de Zaragoza.

Almorzaron, y después de descansar, emprendieron el vuelo a Madrid a las tres de la tarde, ante más de cuatro mil espectadores, que les despidieron con aclamaciones de entusiasmo.

A trescientos metros de tierra, un violento huracán hizo inclinar horriblemente el aparato.

El público prorrumpió en gritos de terror. Zubia, con pasmosa tranquilidad, dominó la tremenda situación planeando hacia tierra. El aparato descendió vertiginosamente sobre el río Jalón.

Así pudo sobreponerse Zubia y virar en redondo, volviendo bravamente sobre el lugar de partida; pero un remolino espantoso obligó al biplano a dar una vuelta de campana.

Mil gritos de ansiedad y re horror se escaparon de todos los pechos al ver el gentío que presenciaba la catástrofe que el aparato caía a plomo.

El vecindario de Estebas lanzó en auxilio de los aviadores.

Un verdadero montón de astillas cubría sus cuerpos, ocultos bajo la mole del biplano.

De allí se les extrajo, exánimes, suponiéndolos muertos.

Gran rato tardaron en volver en sí. Fue milagroso que el aparato no cayera sobre los miles de espectadores.

Cayó el aeroplano en un sitio donde unos pastores cuidaban un rebaño de ovejas. Dos de ellas quedaron aplastadas.

Tres pueblos enteros, Salinas, Estebas y Medinaceli, partieron al lugar del suceso, siendo Estebas el que logró el honor de hospedar a ambos aviadores.

Con las debidas precauciones, fueron conducidos a la casa del médico de Estebas.

A caballo partió de Medinaceli el médico D. Enrique Domingo, llevando el botiquín, servido por el soldado de la brigada topográfica José Vicente, que se hallaba en uso de licencia.

Estos asistieron a los heridos. Se les apreciaron las siguientes lesiones: Al capitán Aparici, fuerte contusión en la región lumbar, no grave.

Al piloto Zubia, distensión ligamentosa de la articulación del pie izquierdo, que por su mucha inflamación se ignora si hay ó no fractura ó luxación.

Esta lesión es grave considerada localmente. El estado general es, sin embargo, leve en ambos lesionados.

Todo el vecindario de Estebas y gran parte del de Medinaceli empleó en el servicio y cuidado de los heridos, distinguiéndose especialmente el doctor Domingo y el Sr. Algore, que permanecieron a la cabecera de la cama de los Sres. Zubia y Aparici hasta el momento de su partida.

A pesar de los agudos dolores que sufrían, no han perdido el buen humor, haciendo saludables chistes a costa de su propia desgracia.

Les saludé e hice ofrecimientos en nombre de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, que agradezco mucho.

Al aludir yo a los terribles peligros de la aviación, me contestó el capitán Aparici: «Por es morir de la viruela negra.»

Zubia, entre ayes de dolor, añadió en tono de broma: «La misión de los aviadores es elevadísima.»

Al partir esta tarde el automóvil con Kindelán, la muchedumbre que acudió a despedir a los aviadores les hizo una enorme ovación. Ha producido admiración la actitud de estos dos ingenieros, que, jóvenes, casi niños, han sabido tener en el dolor y en el peligro un heroico gesto de raza.

Todas las autoridades de Madrid, Zaragoza y Soria han telegrafiado preguntando por los heridos, que esta noche entrarán en Madrid en automóvil convenientemente acondicionados.

Hallazgo macabro

El Juzgado trabaja.

SEVILLA. (Lunes, mañana.) Continúa preocupando a la opinión el hallazgo de restos humanos de la Cuesta del Rosario. Los huesos han sido llevados al depósito anatómico para su examen por los médicos forenses. Parece que pertenecen a esqueletos distintos.

Las gentes recuerdan el Huerto del Francés.

El Juzgado ha dado orden de que se extraigan de los archivos cuantos antecedentes haya respecto a los tres sumarios que se incoaron por desaparición del cobrador Gordillo.

Mañana dictaminarán los forenses acerca del sexo a que pertenecía la persona de cuyo esqueleto son los huesos hallados.

También intentarán determinar si hubo ó no violencia en la muerte.

La labor forense no es fácil, ni mucho menos, por el estado en que se hallan los huesos.

¿Quién era Gordillo?

Se conocen nuevos detalles de la desaparición del cobrador Gordillo, facilitados por personas que vivían en la fecha en que ocurrió, prestándose de este modo a facilitar la acción de la justicia.

Llamábase José Gordillo; tenía veintiocho años, y hallábase casado con una mujer muy hermosa, de la que tenía dos hijos.

Cobraba letras en la Casa de crédito de los señores de Conradi, figurando entre los clientes de ella el dueño del almacén de curtidos donde han sido encontrados los huesos; a esta casa iba Gordillo muy a menudo.

El día de su desaparición le acompañaba un amigo. Convinieron ambos en tomar café; pero el cobrador quiso antes hacer efectiva una letra en la casa almacén de curtidos.

El amigo le esperó en la esquina, y viendo que pasaba el tiempo sin que volviera, se acercó a la tienda y preguntó por su amigo. Un dependiente le dijo que Gordillo habíase marchado hacía mucho rato.

Entonces la indignación popular adquirió grandes proporciones en contra del comerciante.

El Juzgado declaró conclusos los tres sumarios por falta de prueba.

La mujer e hijos de Gordillo vivieron largo tiempo en Sevilla.

Otro suceso misterioso.

Ahora se recuerdan, con motivo de este suceso llamado entonces el «Crimen del emparedado de la Cuesta del Rosario», otros acontecimientos que fueron comentadísimos en aquella época.

En el Juzgado se presentó un albañil diciéndole al juez que un caballero habíale pagado un servicio, que consistía en la construcción de un tabique en una casa. Por este trabajo recibió el albañil un jornal espléndido, con la condición de que no se supiera nunca ni el edificio en que se había hecho, ni el lugar en donde se había levantado el tabique.

Llevaronle con los ojos vendados a un sitio subterráneo, obligándole a tapiar un hueco en donde se hallaba fuertemente amarrada una mujer muy hermosa.

El albañil declaró que se había orientado en el lugar por oír cercanas las campanas de la iglesia de San Lorenzo.

El sumario que se instruyó con este motivo fué extensísimo, pero no dió el menor resultado.

ANDALUCIA

Los marqueses de Valtierra.

CADIZ. (Domingo, noche.) Ha llegado el teniente general Sr. Espinosa de los Monteros, marqués de Valtierra, con su esposa, marchando a San Fernando para visitar a su hijo, alumno de la Escuela Naval.

Un banquete a Lerroux.

CORDOBA. (Domingo, noche.) Se ha celebrado un banquete en obsequio a Lerroux, con motivo de haber sido elegido diputado por el distrito de Posada-La Rambla.

Al acto, que se ha celebrado en el antiguo local del café Suizo, asistieron unos 200 comensales, en su mayoría representantes de los pueblos del distrito.

A la hora de los brindis hablaron varios de estos representantes; el Sr. Rodríguez de la Peña, redactor de *El Radical*, de Madrid; el escritor cordobés D. Antonio Jaén; el concejal de este Ayuntamiento, D. Francisco Salinas; el presidente del Comité radical, don Eloy Vaquero, y los jefes del partido en Sevilla y Jerez, D. Diego Martínez Barrio y señor Moreno Mendoza.

Fueron muy aplaudidos. Después habló el Sr. Giner de los Ríos, quien entonó un himno a la mujer cordobesa, enorgullosándose de ser andaluz.

Pondera la elocuencia de Lerroux, y refiriéndose al último discurso que pronunció en el Congreso en la pasada legislatura, dice el Sr. Sánchez Guerra, cuando terminó Lerroux de hablar, se le acercó y le dijo que estaba orgulloso de ser cordobés y paisano de un hombre de tan grandiosa elocuencia.

La derrota sufrida por los radicales en Barcelona la atribuye a la división del partido a causa de las disidencias; pero se muestra satisfecho por haber triunfado sobre la extrema izquierda anarquista y sobre la extrema derecha catalanista.

Dice que Lerroux trabajará por la Mancomunidad andaluza y termina manifestando

que no importa que a los monárquicos les sobren actas, porque en el Parlamento son los hombres y no las actas los que triunfan.

A propuesta del Sr. Salinas, se acuerda enviar un telegrama de salutación a los correligionarios de Barcelona.

Al levantarse a hablar Lerroux, es saludado con grandes aplausos.

Lee primero un telegrama de adhesión de Emiliano Iglesias, adjiriéndose al acto.

Luego pronuncia un discurso, defendiéndose de los ataques de sus enemigos y diciendo que el Gobierno ha perseguido al partido sañudamente en las últimas elecciones y que el acto sólo la debe a la colaboración de sus correligionarios y paisanos.

«De no ser así—agrega—la renunciaría.» Habla del programa del partido radical y termina aconsejando unión a sus correligionarios.

Fiesta en el Club Náutico.

CADIZ. (Domingo, noche.) El Club Náutico ha celebrado una fiesta para la inauguración de la caseta del muelle. Al acto asistió el alcalde y una distinguida concurrencia, que fué obsequiada con un «lunch».

El mal tiempo deslució las excursiones por la bahía.

Banquete conmemorativo.

CADIZ. (Lunes, tarde.) Para conmemorar el aniversario de la ley del Sr. Cierza sobre los empleados civiles, que se promulgó el 14 de abril de 1908, se reunirá mañana en un banquete los empleados de este Gobierno civil.

Presidirá el gobernador interino, D. Tirso Alonso.

Aguas de Gabreiroá

Temp. oficial 15 de junio a 30 de septiembre.

ASTURIAS

El acta de Villavieja.

OVIEDO. (Lunes, tarde.) En el distrito de Villavieja se ha recibido con gran revuelo la noticia de la nulidad del acta de D. Manuel Cavanilles.

Se organizó una manifestación de unas 3.000 personas, pertenecientes a los Concejos de Villavieja, Colunga, Cabranes y Nava, para protestar contra la nulidad, por no querer otro diputado que el elegido por la voluntad del distrito.

CASTILLA LA NUEVA

Excursionistas.

TOLEDO. (Domingo, noche.) Han recorrido la población 425 individuos del Ateneo Enciclopédico barcelonés, que han visitado la casa del Greco, Museos, Catedral, Academia, Santa María la Blanca, etc.

A las 5,45 regresaron a Madrid.

Preso fugado.

CIUDAD REAL. (Domingo, noche.) De la cárcel preventiva se ha fugado hoy un recluso.

Para escaparse hizo en la pared un agujero, valiéndose de un hierro que servía de asa a un cubo.

Luego escaló la tapia del patio, y pasando a la casa vecina, salió a la calle en ocasión en que, a causa de la lluvia, no transitaba nadie.

El evadido estaba preso por haber cometido un robo, en cuyo delito había reincidido ya otras veces.

El edificio de la cárcel reúne pésimas condiciones de construcción. Sus paredes son de tierra y las tapias del patio sólo tienen dos metros de altura.

Se impone la urgente edificación de otra cárcel.

La actual se halla enclavada en el centro de la población; hay en ella seis sentenciados a muerte, y el vecindario está intranquilo por la posibilidad de que ocurran nuevas evasiones.

CASTILLA LA VIEJA

Los exploradores.

AVILA. (Domingo, noche.) Los exploradores segovianos han visitado los monumentos artísticos.

En la Academia de Intendencia fueron obsequiados.

El gobernador civil pronunció un discurso, y también el director de estudios.

«Foot-ball».

Los equipos Avila y Segovia jugaron un partido, que presenció enorme gentío.

En el Casino se ha celebrado una fiesta en honor de los exploradores.

CATALUÑA

Víctima de una agresión.

BARCELONA. (Domingo, noche.) Ha fallecido el carretero que fué ayer apuñalado en la calle de San Pablo, junto al Paralelo.

El gobernador, comentando la actitud adoptada por los huelguistas carreteros, ha manifestado que cesará la benevolencia que ha observado hasta ahora con dichos huelguistas.

El lunes, la Policía montará un servicio especial para evitar estos incidentes y que los huelguistas atropellen a los que quieren volver al trabajo.

Los obreros del arte fabril.

Esta mañana se ha reunido la asamblea de delegados obreros de la Federación nacional del arte fabril, asistiendo tan sólo los de Cataluña.

Congreso odontológico.

Esta tarde se ha reunido el Congreso dental español, organizado por la Federación odontológica de España, bajo el patronato del Rey.

A las cuatro empezó la sesión inaugural en el Paraninfo de la Facultad de Medicina, presidida por el capitán general, y con asistencia de las demás autoridades.

Terminado el acto se declaró oficialmente abierta la Exposición odontológica. Después los congresistas se dirigen al Tibidabo, en cuyo Casino serán obsequiados con una fiesta y un banquete.

La Exposición aneja al Congreso está instalada en unos locales inmediatos a la Facultad de Medicina, donde se hallan las clínicas para las experiencias prácticas.

Las instalaciones son en gran número y muy valiosas.

Los obreros metalúrgicos.

Se ha reanudado la sesión del Congreso de Sindicatos de obreros metalúrgicos, empezando la discusión del tema «¿Es conveniente la Federación Nacional?».

A las cinco se está discutiendo el segundo tema enunciado así: «En caso de que uno de los Sindicatos tenga que sostener una huelga parcial, ¿qué hará la Federación?».

El Congreso de excursionistas.

TARRAGONA. (Lunes, mañana.) En la última sesión del tercer Congreso de excursionistas de Cataluña, los congresistas acordaron que el cuarto Congreso se celebre en Sabadell.

El arzobispo de la diócesis, D. Antón López Peláez, pronunció el discurso de clausura del Congreso, en catalán, siendo ovacionado.

Mal tiempo.

BARCELONA. (Lunes, tarde.) Durante la noche y la madrugada ha soplado un fuerte viento de Levante, que ha alborotado el mar y ha hecho sentir su influencia hasta dentro del puerto.

El viento era frío y seco y ha causado bastante daño en el arbolado.

Esta mañana ha cambiado la dirección del viento y se ha calmado el mar; pero en tierra el viento levanta masas de polvo que molesta a los transeúntes.

La ciudad no presenta el aspecto animado de los días festivos.

Son muchas las familias que han ido a pasar el día en el campo.

Accidente automovilista.

Esta madrugada, un automóvil que pasaba por la Rambla, al hacer un viraje frente a la calle del Carmen, chocó con una farola del alumbrado, que, al caer, derribó a un muchacho, que resultó con la pierna izquierda fracturada y otras lesiones graves.

El automóvil quedó destruido, y los que lo ocupaban resultaron con heridas leves.

Reunión obrera.

En la Solidaridad Obrera se ha celebrado una reunión de delegados de diversas Sociedades adheridas.

La sesión duró desde las diez de la noche hasta las cinco de la madrugada.

La discusión fué muy interesante y se trató de la conducta de uno de los representantes, al cual se acusa de confidente de la Policía.

También se habló de otros representantes, sobre los que recaen análogas acusaciones.

Terminada la discusión, se acordó dejar en libertad de acción a cada uno de los delegados para juzgar al referido individuo.

Entierro de un magistrado.

Ha sido conducido al cementerio el cadáver del que fué juez del distrito de la Concepción, D. Rafael Eno.

El finado fué también muchos años fiscal de la Audiencia.

Se distinguió mucho en el ejercicio de ambos cargos.

Los metalúrgicos.

Continúa celebrándose con escasisima animación el Congreso de obreros metalúrgicos.

Se ha acordado constituir la Unión nacional de metalúrgicos, para contar, en caso necesario, con el apoyo de todos los de España.

También se ha acordado comunicar a todos los Sindicatos adheridos a la Federación regional, que en caso de huelga pague cada individuo la cantidad que fije la referida Unión.

Asimismo se acordó no dar cuenta a la Federación de patronos, de la constitución de la entidad Unión de metalúrgicos, hasta que esté bien organizada.

«Foot-ball».

«Foot-ball».

«Foot-ball».

«Foot-ball».

AVISOS UTILES

Mañana el mejor periódico taurino

EL PENÓMENO

5 céntimos.

del puerto ha aparecido el cadáver del marino Ramón Tejero, que había ido a pescar tripulando un falucho.

Cuantos esfuerzos se hicieron para extraer el cadáver resultaron inútiles, pues las enormes olas le hicieron desaparecer.

Ejercicios de tiro.

La tripulación del cañonero *Doña María de Molina* ha hecho ejercicios de tiro en la playa de Agrelo.

Se han hecho muchos y muy certeros blancos.

Choque de vapores.

Los vapores *Iberia* y *Mugardos* han chocado, resultando el segundo con un gran boquete en la roda de proa.

Inmediatamente fué varado, para evitar se fuera a pique.

MURCIA

La batalla de flores.

MURCIA. (Domingo, noche.) La batalla de flores ha resultado brillantísima.

Todas las tribunas estaban atestadas, y se han arrojado millares de ramos.

Se han concedido los siguientes premios: Premio de honor, carroza «Cibeles».

Primer premio, «La estocada de la tarde», presentada por la Asociación de la Prensa.

Segundo, «Terraza del Casino».

Tercero, «Torreón», del Tiro Nacional.

Cuarto, «Un cisne», del Circulo de Bellas Artes.

Quinto, «Terraza».

Además se han otorgado ocho premios a coches adornados.

El desfile, brillantísimo, fué presenciado por millares de personas.

Terminado el desfile se celebró en el Casino un brillante baile.

Los trenes llegan atestados de forasteros para asistir al entierro de la sardina y presenciar la corrida de toros.

Mañana se celebrará el coso blanco.

CONTRA LA CALVICIE

existe solamente un verdadero remedio: «Elixir Jonás», del sabio doctor Jonas. Este incomparable preparado, de fama universal, para la caída del pelo radicalmente en pocos días, dando nueva vida a las raíces enfermas. De venta en las buenas Perfumerías y Farmacias. Pesetas 10 la botella.

VALENCIA

Niño abrasado.

CASTELLON. (Domingo, noche.) Dicen del pueblo de San Mateo que el niño de cinco años José García Besaldu, aprovechando un descuido de su madre, que estaba recogiendo aceitunas, marchóse a una finca contigua, en donde ardían unos rastrojos, en los que pereció abrasado.

El nuncio.

VALENCIA. (Domingo, noche.) En el rápido llegará el nuncio de Su Santidad. Se le rendirán honores a su llegada.

El palacio arzobispal está engalanado y adornado con flores.

En su despacho ha quedado colocada la magnífica escribanía de plata que le regalán los católicos.

El nuncio será obsequiado con excursiones a distintos puntos.

También se organizan veladas en la Universidad Pontificia y Academia Católica. Permanecerá aquí ocho días.

Con alevosía.

VALENCIA. (Lunes, madrugada.) A las dos de la madrugada ha sido herido por la espalda de una cuchillada un sujeto desconocido.

Al agresor, que ha huido, se le supone escondido entre las piedras del dique.

Los carabineros han transportado al herido a la Casa de Socorro.

Se encuentra gravísimo.

Un ahogado.

CASTELLON. (Lunes, tarde.) Comunican de San Mateo que en una charca se encontró ahogado a Domingo Ferreres, de setenta años.

Se supone que cayó a la charca al intentar pescar ranas.

VASCONGADAS

Gran animación.

SAN SEBASTIAN. (Domingo, noche.) Hay gran afluencia de forasteros.

La animación es tal, que parece que nos encontramos en el mes de agosto.

Hoy ha acudido a escuchar la partitura de *Las Golondrinas* el mismo gentío que ayer.

«Foot-ball».

En el campo de Atocha han jugado un interesante partido de *foot-ball* el Cantonal de Suiza y la Real Sociedad de San Sebastián. Empataron a un goal.

La nueva Casa de Correos.

En el rápido del martes llegarán el director general de Correos y Telégrafos y el gobernador civil.

El miércoles se reunirá con la Junta para tratar de la recepción por el Gobierno de la nueva Casa de Correos.

INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
13 de abril de 1864.

A las seis de la mañana de ayer ha fallecido el Sr. D. Manuel García Mauro, fiscal del distrito del Congreso y decano de los de Madrid, después de larga enfermedad.
Durante ésta ha desempeñado dicho cargo el Sr. D. Joaquín Villand, fiscal sustituto hace más de tres años, y el cual ha demostrado su laboriosidad e inteligencia en muchas ocasiones, y con especialidad en la última causa por homicidio, acaecida hace poco en el Cerrillo de San Blas, si bien en la causa de la calle del Fúcar viene actuando el Sr. Castell, inteligente y acreditado promotor fiscal del distrito del Centro.

Nuestros lectores recordarán que la terrible enfermedad que ha conducido al sepulcro al Sr. Mauro, la adquirió a consecuencia del excesivo celo demostrado en la indicada causa de la calle del Fúcar.

Su muerte ha sido muy sentida entre cuantas personas le trataban, porque a su inteligencia y rectitud se unían las condiciones de un carácter sumamente caballeroso y amable.

PARA MAÑANA

Calendario y santoral

Martes 14 de abril de 1914.

Sale el Sol a las 5:39.
Se pone a las 18:51.
Sale la Luna a las 24.
Se pone a las 7:52.

SANTORAL.—Santos Tiburcio, Máximo y Valeriano, mártires; Santos Lamberto, obispo; Pedro González Telmo y Abundio, confesores, y Santas Liduvina, virgen, y Dominica, virgen y mártir.

SAN ARDALIÓN, mártir.
San Ardalión, nacido en Alejandría, en el seno de una familia pagana, se dedicó desde sus primeros años a la profesión de cómico. La costumbre que había entre los gentiles de ridiculizar por medio de la representación los misterios de la Religión, fué la causa de que Ardalión, a semejanza de San Ginés, se sintiese conmovido sobrenaturalmente, hasta abrazar la fe católica. Encontrándose un día en la escena, mofándose como de ordinario, de los misterios cristianos, se convirtió y comenzó una existencia ejemplar y santa.

Repatrió sus pequeños recursos entre los pobres, y procuraba, por cuantos medios estaban a su alcance, atraer a los niños.
Imperando Maximino Galerio, murió Ardalión martirizado.

El Fénix Agrícola

COMPANIA ANONIMA DE SEGUROS
Ha satisfecho por siniestros, durante el pasado mes de marzo,

Pesetas 40.080.

Los Madrazo, 34, pral. Madrid. Tel. 3.546.

SECCIÓN OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

MARINA.—Real orden disponiendo que el día 5 de junio del año actual se verifique en este ministerio, ante la Junta especial de subastas del mismo, un concurso entre productores españoles, con arreglo a las condiciones que se publican, para la adquisición de pinturas para los fondos de los buques.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden disponiendo se adquieran de D. Tomás García Ruiz, torrero del faro de Torrox, 140 objetos arqueológicos que descubrió en las ruinas romanas.

FOMENTO.—Real orden relativa a la publicación de los proyectos de tarifas presentados por las Compañías de ferrocarriles, para su aprobación en este ministerio.

ADMINISTRACION CENTRAL.—*Marina.*—Circular declarando nulo y sin ningún valor ni efecto, por haber sufrido extravío, el nombramiento de sargento de Infantería de Marina, expedido a favor del de dicho empleo Blas Marsal Gómez.

Instrucción pública.—Nombrando catedráticos numerarios de Química orgánica de la Facultad de Ciencias de las Universidades de Oviedo y Granada, a D. Antonio García Banús y D. Gonzalo Gallas y Novas, respectivamente, y declarando vacantes las plazas de auxiliar numerario del tercer grupo de la Sección de Química de la Facultad de Ciencias de la Universidad Central y de la del cuarto grupo de la Facultad de Ciencias de la Universidad de Salamanca.

—Anunciando a concurso de traslado entre funcionarios activos, y concurso entre cesantes, la provisión de la plaza de auxiliar de contabilidad de la Sección administrativa de Primera enseñanza de Gerona.

Mundo eclesiástico

El notable astrónomo francés Camilo Flammarion, cuyas ideas avanzadas son conocidas, ha contestado a un escritor belga que le remitió una obra favorable a la moral sin Dios, lo siguiente en contraposición del parecer que esperaba, teniendo en cuenta sus ideas ya dichas:

«Los Gobiernos cometen un grande error al suprimir sistemáticamente la idea de Dios en los manuales de educación. Difícil es demostrar mayor necesidad que la que demuestran así nuestros modernos profesores de ateísmo. No hay educación posible sin conciencia, y no hay conciencia sin un ideal divino.

Desde hace veinte años vienen sembrando esa semilla de materialismo, y la cosecha ha sido de apaches y anarquistas.»

LEON ROLLIN

TEATRO REAL

Orquesta Sinfónica

El cuarto concierto de primavera de la Orquesta Sinfónica de Madrid llevó mucha concurrencia al teatro Real.

El programa, ya conocido por nuestros lectores, fué interpretado con el mismo magistral buen gusto y admirable arte que todos los *dilettanti* madrileños reconocen en la magnífica orquesta que dirige el eminente Arbós.

De la primera parte se repitió el segundo tiempo del hermoso concierto de Bach, para instrumentos de cuerda, en el que los distinguidos profesores realizaron una labor admirable.

La *Primera Sinfonía* de Brahms, interesada al auditorio más intensamente que otras obras del mismo autor.

La batuta del ilustre director de la Sinfónica supo ofrecer a los oyentes, en momentos de diáfana claridad, las ideas musicales que constituyen el pensamiento principal de la obra.

Granada es un interesante poema sinfónico ya laureado en un concurso que abrió el Ateneo Sevillano. Su autor, D. Conrado del Campo, ha conseguido ocupar un puesto de preferencia entre los mejores compositores españoles contemporáneos.

Granada es una interesante combinación de ideas musicales que se desarrollan en un ambiente poético con los bríos y desmayos apropiados al carácter de la composición.

El maestro Del Campo fué aplaudidísimo, mereciendo el honor de ser llamado a recibir las manifestaciones de simpatía que el público le tributaba.

Después escuchamos, con la devoción de siempre, la «Marcha fúnebre» de *El ocaso de los Dioses*, esa gloriosa página wagneriana, vibrante de majestad y de grandeza. Fué repetida a petición del público en medio de una ovación estrepitosa, delirante.

La deliciosa obertura de *Leonora* fué el último número del programa ejecutado anoche, y no hay para qué consignar que el público oyó hasta la última nota de este encantador fragmento de la obra beethoveniana con devoción artística, rompiendo en atronadores aplausos cuando terminó.

La Orquesta Sinfónica y su director fueron anoche tan festejados por el aplauso del público madrileño como lo son siempre.

N. R. DE C.

El próximo concierto, el domingo 26 de abril.
La Orquesta Sinfónica sale esta noche para Sevilla, en cuya culta ciudad dará dos conciertos.

LOS EXPLORADORES DE ESPAÑA

Excursión a Villatobas.

Con una alegría y satisfacción inolvidables volvieron el domingo por la noche los exploradores madrileños de su interesante excursión a Villatobas.

A las siete y cuarto de la mañana del sábado salían de la estación de Atocha cerca de cien exploradores de los diferentes distritos, al mando del jefe de tropa del Centro, don Domingo Ruiz-Dana.

En representación de los Comités asistieron los señores conde de Castillo Fiel, Picó y Barojas, llevando el primero la representación del provincial.

En Aranjuez, donde llegaron a las nueve, esperaban 70 exploradores de Toledo con bandera y música, mandados por el instructor D. Alvaro G. Sanz.

Como faltaba media hora para tomar el tren de la nueva línea, dieron un paseo higiénico por los jardines de la población, volviendo a las nueve y media a la estación, donde, unidos amigablemente unos muchachos y otros, tomaron el tren hasta Villarreal.

Un gentío inmenso esperaba en esta estación, así como una patrulla de exploradores villatobenses que, cantando el himno, acudieron en representación de la tropa de Villatobas.

Y con grandes ánimos se dispusieron los exploradores de Madrid, Toledo y Villatobas a recorrer por carretera los ocho kilómetros que los separaban de este pueblo.

A las doce se hizo un alto (en donde esperaban nuevos exploradores), destinándose a consumir las provisiones, y mientras tanto, tuvieron ocasión de admirar una buena acción de los exploradores caballistas Antonio de Losada y Manuel Serviano, de Toledo y Villatobas, respectivamente, que, demostrando una sin igual destreza en el arte de la equitación, alcanzaron, en medio del general aplauso, a un caballo que, desbocándose, huía a campo traviesa.

Entrada en Villatobas.

Imposible olvidar la cariñosísima entrada que a los exploradores hizo el entusiasta pueblo villatobense.

El pueblo en pleno, el alcalde, concejales y demás autoridades, el Comité, la música entonando la *Marcha Real*, vivas y hurras atronadores! Un espectáculo verdaderamente sublime.

Pasando por calles engalanadas con vistosas colgaduras, y la banda a la cabeza entonando el himno, llegaron a la plaza de la Constitución. Y mientras depositaban las banderas de las tropas madrileña y toledana en la sala capitular del Municipio, los muchachos presentaron bordones y la música tocaba la *Marcha Real*.

Después de cantar el himno ante todo el vecindario allí congregado, subieron al salón de actos, siendo obsequiados con pastas y limonada.

Entre las numerosas familias que solicita-

ron hospedar a uno ó dos exploradores, sólo a un corto número les cupo la suerte de ser designados por el Comité para este fin, marchando cada muchacho a su nuevo alojamiento a lavarse y limpiarse del polvo de la carretera.

Al día siguiente nos enteramos de los sacrificios que con mucho gusto y voluntariamente se impusieron algunas familias. Un mozo de mulas que gana misero jornal consiguió, como era su deseo, obsequiar a un explorador alojándole en su modesta casa.

Hubo otra familia, también de la clase más humilde, que compró una cama expresamente para que durmiera en ella su alojado, y fueron numerosas las familias que sobre mantas ó paja pasaron la noche, cediendo el lecho a sus queridos huéspedes.

En qué ocasión se ha demostrado mayor entusiasmo y cariño por una Asociación como la de los exploradores, hasta llegar a este extremo del sacrificio?

Felicitemos cordialmente al hospitalario pueblo villatobense por este hermoso rasgo de caridad, así como al incansable Comité, cuyo presidente, D. Bartolomé Sánchez; jefe de tropa, D. Víctor Arellano, y el implantador y alma de la institución en Villatobas, D. Federico Medialdea, se han desvivido y multiplicado por que todos los actos resulten con el orden y perfecta organización con que han sabido presentarlos.

Durante la tarde, acompañados por los del pueblo, visitaron los alrededores de Villatobas, jugándose interesantes partidos de *football*.

Por la noche, y ante sus compañeros, celebraron una función de teatro, siendo actores los exploradores de Villatobas, que en la representación de las obras *Un ángel más*, *En la tumba de mi madre* y *Aprobados y suspensos*, en el salón de actos del Ayuntamiento, estuvieron hechos unos actores de primera fuerza. Huelga decir que fueron aplaudidísimos y el Comité muy felicitado por el acierto.

La parte más importante de la excursión, como la promesa, la bendición de bandera, las prácticas, etc., la hicieron el domingo, dejando nosotros esta crónica por no hacerla demasiado extensa, y continuándola mañana.

Para billar y estrefimiento, nada como el AGUA DE CESTONA

Dice el Presidente

El Sr. Dato despachó con el Rey, como de costumbre, dejándole de hacer los ministros de Estado y Justicia, a quienes correspondía, por tener el Rey que presidir la Asamblea de la Orden de San Hermenegildo.

Dijo el Presidente a los periodistas que con motivo de cumplirse hoy el aniversario del atentado realizado el año pasado el día de la jura de los reclusos contra el Rey, y del cual salió éste milagrosamente ileso, el Monarca ha recibido felicitaciones, no solamente de todas las personas de la Familia Real, sino también de numerosas personalidades.

Mañana, a las tres de la tarde, se celebrará Consejo de ministros en la Presidencia para ocuparse de la preparación de labor parlamentaria y de la marcha de algunos asuntos, siendo además dicho Consejo preparatorio del que el jueves habrá de presidir el Rey. Se celebra mañana y no pasado, porque en este día, con motivo de haber sesiones de Cortes, no dispondría el Gobierno del tiempo necesario que aquél requiere.

Facilitó a los periodistas el Sr. Dato un despacho del general Jordana, concebido en los siguientes términos:

«MELILLA 12. Al inaugurarse instalación de la Central de Telégrafos en la nueva población, primer despacho que se transmita por ella, es para tener el honor de saludar a V. E. y Gobierno de S. M. en nombre de todas las fuerzas del ejército y de la población civil indígena de este territorio.»

Manifestó el Presidente que a dicho telegrama había contestado con otro, dando las gracias en su nombre y en el del Gobierno general y haciendo votos por que la acción civilizadora de España sea garantía de la paz y florecimiento de todo aquel territorio.

Llamó la atención del Sr. Dato un periodista, acerca de un artículo que con juicios sobre la labor del Supremo en la cuestión de las actas publicaba anoche *La Epoca*, expresándose aquél en estos términos:

«*La Epoca* es un periódico conservador que goza de una gran respetabilidad y que emite sus opiniones con una completa libertad de criterio, sobre todo en este caso particular.»

No se trata en esta ocasión de un trabajo inspirado por el Gobierno, sino que responde únicamente al criterio respetabilísimo de la Redacción de dicho periódico.

Comunicó a los periodistas el Sr. Dato la triste noticia de haber fallecido en París la madre del diputado de la mayoría Sr. Quiñones de León.

Por último, anunció el Presidente que había enviado al señor ministro de Hacienda un presupuesto que contiene un pequeño aumento con relación al vigente.

Recibió después el Sr. Dato la visita del capitán general de Cataluña.

A EQUITATIVA DOS ESTADOS UNIDOS DO BRAZIL

La Dirección general para España de esta Sociedad ruega a sus asegurados se sirvan asistir ó hacerse representar al sorteo de sus pólizas, que tendrá lugar en las oficinas de la misma, Alcalá, 73, el día 15 de abril a las cuatro de la tarde.

Declaración de derechos pasivos

Durante la segunda quincena del pasado mes de marzo la Dirección general de la Deuda y Clases Pasivas ha hecho las declaraciones de derechos pasivos siguientes:

Jubilaciones.—D. Joaquín Ibáñez y Jiménez, 6.000 pesetas; D. Enrique Moreno Fajardo, 6.000; D. Guillermo de la Bastida y Gómez, 4.800; D. Juan Nadal Rodríguez, 4.000; D. José Antonio de la Fuente y Muñoz, 3.600; D. Pedro José Narbón y Muñoz, 3.200; D. Remigio de la Vega y Vega, 2.400; D. Antonio de Torres Paro y Zayas, 2.400; D. Antonio Lucio Osorio y García, 1.200; D. Pedro Pascual Rafael Moyano y Millán, 1.200.

Importan las jubilaciones, 34.800 pesetas.
Pensiones del Tesoro.—Doña Argimira Manso y Cuenca, 2.500 pesetas; doña María Manuela del Arroyo y Moret, 1.500; doña Sofía Vergara y Fernández, 1.250; doña Clara Pérez González, 1.000.

Importan las pensiones del Tesoro, 6.250 pesetas.

Pensiones de Montepío.—Doña Cristina Chico de Guzmán y Muñoz, 3.750 pesetas; doña Dolores Fernández de Toro y Moxó, 1.750; doña Josefa Aristeguieta Indart, 1.000; doña Dolores Lara Iscar, 1.333,33; doña Laura Pérez Martínez, 500; doña Armentina y doña Francisca Morales Pasalodos, 875; doña Luisa Ibarra y Esteban, 750; doña Bernarda y doña María de los Dolores Meguer Cameselle, 375; doña María Amado y Galván, 1.125; doña Regina Corrales de la Vega, 375; doña Victoria Giorla Verdagué, 1.250; doña Elisa y doña Ana María Vera y Mainés, 500; doña Enriqueta Ruiz Diosayude y Montes, 1.125; doña Adelaida Rodríguez de Ibar, 625; doña Ramona Álvarez García, 375; doña María de la Concepción García Ontiveros de San Vicente, 825; doña Aurelia, doña Amparo y doña María Mingo y Portillo, 950; doña Jacinta Mendisagoitia y Bisquert, 550; doña Ana Martín Cruzán, 950; doña Polonia Eustasia Blázquez y Campos, 625; doña Alfonsa Felicitá López Corchado y Calderón, 375; doña Faustina Delgado y Sánchez, 625; doña Josefa Serrano Eugenio, 375; doña María Estefana Ramiro Fernández, 228,12; doña Cipriana Orenca Montero y Arnaltes, 375; doña Filiberta Herminia Mayo y Sánchez Paulista, 375; doña Salvadora Antero Ocaña y Mora, 375; doña Francisca Villarejo y Moro, 228,12; doña Andrea Emilia Gómez Conde, 375; doña Nemesia María del Carmen García Pizarro y Fielgas, 228,12; doña María Fernández del Pilar Cano y Peralvo, 375; doña María del Sagrario Cañete y Moreno, 550; doña Josefa Fernández Hidalgo, 275; doña Concepción Valcárcel Ríos, 1.700; doña Mercedes de la Portia y Cobiana, 3.750; doña Rafaela Gutiérrez y Rodríguez, 1.000; doña Francisca Eguino y Astudillo, 2.500; doña Rosa Raventós y Turulle, 500; doña Matilde Castillo y Labiaga, 875; doña Victoria Antequera y Fernández de Castro, 625; doña María de la Concepción Pomar, 500; doña Adoración Planillas Ramírez, 625; doña Elisa Astray Fernández, 750; doña Inés de la Madrid y Aparicio, 550; doña María Eugenia Pérez y Porto Mondragón, 950.

Importan las pensiones de Montepío, pesetas 38.692,69.

Mesadas de supervivencias.—Doña Juana Gutiérrez y Martín de Vidales, 200 pesetas; doña Jacoba Ruiz Fernández, 121,66; doña Concepción Ramírez Arregui, 104,16; doña Ana Calero Cabrera, 208,32; doña Teresa Igual Martí, 375; doña Benita Montero Martínez, 121,66; doña Dionisia Aguiar Muga Martínez, 121,66; doña Nicolasa Aguiar García, 136,88; doña Angela Álvarez Pardo, 250; doña María del Consuelo Menéndez y García, 500; doña Victoria Sierra y Sola, 208,32; doña Encarnación Palacios Casado, 250; doña Adelaida Bello Fresno, 208,32; doña Ramona Roza, 152,08; doña María del Consuelo González Álvarez, 152,08.

Importan las mesadas de supervivencia por una sola vez, 3.110,14.

Limosnas de Almadén.—Doña María de los Angeles Tejera y Albardias, 182,50 pesetas; doña Ifigenia Leito López y Ruiz, 182,50; doña Rosa Muñoz Moreno, 182,50.

Importan las limosnas de Almadén, 547,50 pesetas.

Resumen.—Importan las jubilaciones, pesetas 34.800; ídem del Tesoro, 6.250; ídem de Montepío, 38.692,69; ídem las mesadas de supervivencia, 3.110,14; ídem las limosnas de Almadén, 547,50.

Total, 83.400,33 pesetas.

La Vida Deportiva

«FOOT-BALL»

Las copas Españolas.

Ayer por la tarde se jugó en el campo de deportes de la Sociedad Gimnástica Española el primer partido para disputarse las once copas de plata regaladas por la señora viuda de España.

En este *match* lucharon los primeros equipos de la Sociedad propietaria del campo y el Madrid F. C.

El partido resultó muy interesante, y en él quedaron empatados a un *goal*.

Todos los *equippers* demostraron un perfecto dominio del juego y recibieron aplausos calorosos y merecidos del numeroso público que había acudido a presenciar esta lucha deportiva, que tanto interés ha despertado en la afición madrileña.

S. DE L.

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL «TRUST»

LA SOLEMNIDAD DE HOY

La Orden Militar de San Hermenegildo

Presidido por S. M. el Rey se ha reunido esta mañana el Capítulo de la Orden de San Hermenegildo en el local que ocupa el Consejo Supremo de Guerra y Marina.

En el vestíbulo del mismo, adornado severamente con artísticos tapices de la Real Fábrica, se hallaban desde las diez y cuarto, esperando la llegada del Monarca, el presidente del Consejo Supremo de Guerra y Marina, general D. Arsenio Linares, como gran canciller de la Orden de San Hermenegildo; los ministros de la Guerra y Marina, y los capitanes generales Sres. Azcárraga y Viniegra.

Los ujieres y porteros, con el uniforme reglamentario, esperaban en la escalera de honor.

Pocos minutos después de las diez y media llegó S. M. el Rey, vistiendo uniforme de media gala. Le acompañaban el jefe de la Casa militar, general Aznar; el general Loriga y su ayudante, coronel Francés, los cuales asisten por ser Gran Cruz y Placa, respectivamente.

Precedido por dos ujieres subió el Monarca al Consejo, seguido de las personas antes citadas, marchando directamente a la sala de Justicia, donde se hallaban reunidas, esperando todas de pie, las personas que han constituido este Capítulo.

Entró Don Alfonso, dirigiéndose a la mesa presidencial, y después de tomar asiento mandó que se sentasen los allí presentes.

El Capítulo.

Lo han compuesto las personas siguientes, estando colocadas en este orden:

A la derecha del Rey, los ministros de la Guerra y Marina y el almirante Viniegra. A la izquierda, el general Linares, como gran canciller, y los capitanes generales Weyler y Azcárraga.

Después, a derecha é izquierda, grandes cruces, los generales Macías, Orozco, Cinciniegui, Domingo Bazán, Luque, Aznar, Crespo Vélez, López Herrero, Marquina, López Torrens, Heredia y Loriga.

De caballeros placas había el coronel Ibáñez Aranda, como vicesecretario del Supremo y el más antiguo como caballero placa; los coroneles Cañizares, López Sanz, Francés, Puig, Romaguera, Aznar, Cavana y Picazo. Tenientes coroneles Serrano, Echevarría, López Antequera, Rubio, Isern, Americh y comandante Peñaranda.

De caballeros cruces han asistido el teniente coronel Aguilar, de Artillería de la Armada; comandante Palanca, de Infantería; Formosa, de Caballería; Toro, de E. M.; Rodríguez de Rivera, de Infantería; Tobalina, de Idem; capitán de Carabineros Rubio; de la Guardia Civil, Andrés Hernández; teniente de navío González Boedo, y de la Guardia Civil, Gil de León.

Todos estos señores se hallaban sentados en sillones a derecha é izquierda del Monarca, por este orden, que es el de antigüedad en la Orden á que pertenecen.

Actuó como secretario del Capítulo el del Supremo, contraalmirante Sr. Antón.

Comienza el acto.

El Monarca abrió la sesión y el general Linares expuso la finalidad del acto que se celebraba, aludiendo al Capítulo de 1901.

Dijo el general Linares, poco más ó menos, lo siguiente:

«Señor: El arraigado sentimiento en V. M. de amor al Ejército y á la Marina, ha inspirado, sin duda, la feliz idea de conmemorar hoy, 13 de abril, día de San Hermenegildo, el centenario de la creación de la Orden militar que lleva ese nombre, instituida por el Rey Don Fernando VII, vuestro augusto bisabuelo, según real decreto de 19 de enero de 1814, después de oír al general en jefe de los ejércitos aliados, duque de Ciudad-Rodrigo, y sustituido luego por otro de 26 de noviembre del mismo año, con el informe del entonces Tribunal Supremo de Guerra y Marina y de otras entidades, á quienes consultó también S. M., el cual tuvo su natural desenvolvimiento en los reglamentos de 1815 y 1879, éste vigente en la actualidad.

Esta condecoración, en sus diversas categorías de cruz, placa y gran cruz, constituye un premio á la constancia de acrisolados servicios prestados en el Ejército y la Marina, sin tacha que afecte al honor militar, que ha de conservarse inmaculado.

Pues bien, Señor; en el deseo constante de Vuestra Majestad de enaltecer las instituciones militares, así como el de elevar sus prestigios, por primera vez durante un siglo de existencia de la Real y militar Orden de San Hermenegildo, y por la exclusiva iniciativa de V. M. se reúne el Capítulo, bajo la presidencia del augusto Soberano y jefe supremo de la Orden, para someter á su examen casos dudosos de permanencia é ingreso en la Orden, que la Asamblea permanente no creyó conveniente resolver, ó que el ministro de la Guerra, en nombre de V. M., dejó la resolución definitiva al primero que se celebrara.

Hoy es un día solemne para la Orden, y de extraordinario honor para los caballeros que á ella pertenecen, que habrá de perdurar en la memoria de todos; y con el fin de que se perpetúe el recuerdo, por acuerdo de la Asamblea permanente, quedará esculpido en los muros de este sagrado recinto, donde el Consejo Supremo de Guerra y Marina celebra sus habituales sesiones en Sala de Justicia, para administrarla rectamente en el Ejército y en la Marina de guerra, con la templanza y firmeza que deben ser inseparables de la rectitud en los propósitos. En este local figura ya el nombre del inolvidable y malogrado Rey Don Alfonso XII, vuestro augusto padre, con motivo de la visita que se dignó hacer en mayo de 1879.

He de permitirle, en mi calidad de continuador en el cargo de gran canciller, pedir á V. M. su venia para que se lea el acta de la anterior y única sesión en que se celebró Capítulo en este mismo día de 1901, último año de la regencia de la venerada Reina doña María Cristina, augusta madre de V. M.,

presidido por uno de mis ilustres antecesores, el teniente general D. Eulogio Despujol, conde de Caspe, pues aunque no es absolutamente necesaria su lectura, porque consta fué aprobada á la terminación del Capítulo, conviene, sin embargo, relacionar este acto con el anterior, al objeto de que los caballeros presentes ahora se enteren de los motivos que hubo para no cumplir exactamente el art. 22 del reglamento de 1879.

«grandeza y solemnidad del acto que se está realizando, para mayor brillantez del Capítulo y prestigio de la Orden, acaso pudiera debilitarlo la proverbial delicadeza y modestia de V. M., que todos deploramos, por no llevar en su pecho las insignias de la gran cruz, que como Soberano y jefe supremo de la Orden, de hecho, de derecho y por otra multitud de razones, le corresponde ostentar.»

Y terminó exteriorizando lo que está en el pensamiento de todos: ¡Viva el Rey!

Al discurso del general Linares contestó Su Majestad, diciendo que se congratulaba de poder haber venido á presidir el Capítulo, en el que había presentes generales, jefes y oficiales de las diversas categorías de la Orden.

«Esa cinta que lleváis en el pecho—dijo el Monarca en un sentido párrafo—significa cuarenta, treinta y cinco y veinticinco años, respectivamente, de servicios prestados al Ejército, en cuyo tiempo, además de haberse hallado siempre dispuestos á derramar vuestra sangre en servicio de la Patria y de la causa del orden, habéis tenido presentes constantemente, sin olvidarlos jamás, los preceptos de la caballerosidad y del honor.»

Aludiendo á lo dicho por el general Linares, el Monarca añadió que, respetuoso con los fundamentos de Orden tan preciada, no ostentaba dicha condecoración, aunque por precepto del reglamento haya adquirido ese derecho, por no llevar los años de servicios prevenidos en los estatutos de la Orden.

El discurso del Monarca fué pronunciado en tonos sentidísimos, teniendo párrafos de una gran inspiración.

Después de las palabras del Monarca comenzó la sesión, leyéndose, además del acta de la anterior, los informes de los 21 expedientes que se habían de resolver.

Como auxiliares del secretario actuaron el jefe del negociado de cruces, Sr. Gómez Alía, y el comandante Sr. García Ibáñez.

Uno á uno iban siendo leídos dichos informes, y acto seguido, sin discusión alguna, se procedía á la votación.

Dicha votación, para darle la imparcialidad propia de decisión de esta índole, se hizo con bolas blancas y negras.

Cerca de la una terminó la sesión, quedando diez expedientes aprobados.

El lunch.

Su Majestad el Rey aceptó un lunch que se tenía preparado y pasó á la Sala de Gobierno, donde se hallaba dispuesto el servicio.

Las mesas se hallaban situadas en lo que es de ordinario estrado. Tomaron asiento en ellas una 60 personas, presidiendo el Monarca.

Durante el lunch Don Alfonso conversó afablemente con muchos de los allí presentes.

Terminado que fué, el Rey se retiró del ministerio á las 2,20, haciéndolo después los demás asistentes á la Asamblea.

SUSCRIPCIÓN NACIONAL

PARA EL

Homenaje á Galdós

Lista de suscriptores.

Table with 2 columns: Name and Pesetas. Includes El Rey Don Alfonso XIII (10.000), Excmo. Sr. Conde de Romanones (5.000), Excmo. Sr. D. Gustavo Bauer (5.000), Excmo. Sr. Marqués de Squilache (500), Excmo. Sra. Condesa de Pardo Bazán (100), Casa del Pueblo de Manzanares (100).

Total... 20.700

Cuantos deseen suscribirse pueden hacerlo en:

- Ateneo de Madrid, Prado, 21.
Asociación de la Prensa, San Marcos, número 44.
Sociedad de Autores, Prado, 24.
Círculo de Bellas Artes, Alcalá, 14.
Asociación de Escritores y Artistas, Magdalena, 17.

En el acto de suscribirse, á cada uno de los que lo efectúen se le entregará un recibo talonario en el que se haga constar la cantidad por que se ha inscrito y la fecha en que hicieron efectiva la suscripción.

He aquí ahora la hermosa y sentida carta que la insigne escritora doña Emilia Pardo Bazán dirige al presidente de la Junta Nacional para el Homenaje á Galdós:

«Excmo. Sr. D. Eduardo Dato. Mi ilustre amigo: Abierta ya la suscripción para el homenaje á D. Benito Pérez Galdós envío á usted esa insignificante contribución que quisiera fuese de millones.

He tenido el gusto de abogar, en varias crónicas para la Habana y Buenos Aires, por la idea que usted tan gallardamente realiza, y á la cual desea un resultado á la altura del fin su amiga verdadera, La condesa de Pardo Bazán.»

Publicaciones de actualidad

DE AZORIN

acaba de publicarse LOS VALORES LITERARIOS, una de las obras más personales é interesantes del gran escritor. Pídase, por 3,50 ptas., en todas las librerías y á RENACIMIENTO, San Marcos, 42.

GUILLERMO DIAZ-CANEJA

LA PECADORA

NOTICIAS É INFORMACIONES TAURINAS

EN MADRID

INAUGURACION.

La apretura de la apertura.—Aburrimiento al por mayor.

La temporada ha empezado, y si en adelante había de continuar el festejo tan alegre como este de inauguración, sería cosa de entretenerse en hacer la parte correspondiente al Senado ó pensar en la soledad de un claustro con toda clase de clausura. Todo menos otra corrida como la de ayer, en la que el público llenó la Plaza hasta el palo de la bandera, y después de pasar apreturas en la cola de los despachos, encontró un colosal aburrimiento.

Mandó ocho toros D. Eduardo Olea finos y bien criados, sin grandes pitones, no muy altos de agujas, nobles y suaves por regla general; en fin, una corrida, como dije en mi revista, para fenomenear y armar ocho aborrotos, salir en hombros por la puerta de Madrid y conseguir que el público pida ocho orejas. Pero estas condiciones no se aprovecharon en su mayor parte, y salvo Cochero, que quedó á buena altura muchas veces, los demás, una de cal y otra de arena, y algunos ni aun eso.

Cochero se mostró ayer el torero serio y parado, que nos sabemos de memoria, y como á más del arte es preciso algo de alegría, no oyó, por esta causa, las palmas que sus trabajos merecieron.

Con el capote, para veroniquear, tan pronto larga una barbaridad de tela para que el bicho se vaya y no vuelva, como lo recoge y lo vuelve como mandan los cánones, clavando los pies en la arena. Por aquel procedimiento toró á su primero—cuarto de la tarde;—pero en el quinto consiguió que el público le ovacionara de verdad, repitiéndose las palmas durante todo el tercio, en el cual hizo cosas muy buenas y bonitas.

Con la muleta me gustó bastante y me agradó más en aquellos pases que el público no coreó con ¡oles! Los de molinete y de rodillas, que tanto entusiasmaron á la gente de la galería, con haberlos ejecutado con primor, tienen para mí una ley mucho más baja. Claro está que para arrancar palmas no hay más remedio que sacar á relucir esta clase de toro, con menos exposición que el serio, que á la perfección ejecuta Vicente Pastor. Este es de más ley, mucha más, aunque las modas usuales impongan hoy el toro de esterilla, que es una especie de juego de manos, en lo que el espectador resulta engañado, cuando en él hay marcadas ventajas que el incauto no ve, ó que no se realiza entre los cuernos, como Belmonte hace.

Siguiendo con Cochero, diremos que con la muleta estuvo francamente bien; pero con el alfanje ya fué otro cantar, haciendo variar la opinión del público que aplaudió su trabajo con el trapo rojo.

Dejó dos pares bien puestos, y la dirección de lidia no fué habida por ninguna parte. En resumen, la tarde fué más bien para sostenerse en su puesto que para descender en cartel.

Manuel Bomba no tuvo ayer el santo de cara, y si bien trató el niño de Tomares de apretarse con los enemigos, cuando manejaba el capote ó la muleta, tuvo tan poca fortuna á la hora crítica que el público imparcial no pudo dedicarle cuatro palmadas. Me refiero únicamente á la afición sana, y no á la que va á la plaza á convertir la corrida en un mitin antifulanista.

Con el capote hizo buenas cosas; pero al manejar el pincho, borró lo aplaudible. Tendamos sobre sus faenas un manto y no nos acordemos más de aquello. Otro día vendrá por el desquite, y desearemos que lo consiga.

Francisco Madrid, el hombre del espadazo terrible, capaz de entrarle en corto y por derecho á la torre de Santa Cruz, no fué habido en esta plaza, y aunque intentó una vez entre recibir y aguantar, la cosa no pasó á mayores. Con la muleta no estuvo desgraciado, oyendo algunos oles; pero como el público le esperaba á la hora del estoconazo grande y solamente se encontró con medias estocadas ó con un bajonazo de primera, la tarde no fué una victoria para él. Ni mucho menos.

Posada quedó bien, y si no hizo prodigios con la muleta y el capote, consiguió—y fué el único—que á la hora de enterrar el acero le aplaudieran, logrando además que el público, aburrido por una corrida soporífera y pesada, se aguardase á que el muchacho mandase al desolladero el último Olea.

Y cuando salía la gente, sonaban aún las palmas que los aficionados otorgaban al novel espada por la muerte del toro que cerró plaza.

Con la muleta está aún algo tierno; pero hay madera para llegar arriba, sin que le proteja ningún fenómeno.

Banderilleando, Barquero y Mejías. Estorbando, casi todos, incluyendo aguadores, naranjeros y demás dependencias.

LA PRIMERA DE ABONO

Con un lleno rebosante se verifica la primera del abono, y si las ganancias son grandes para la Empresa, no serán pequeñas para los revendedores, que piden una enormidad por cada papillito, sin que la autoridad pueda atajar este mal, que va siendo crónico.

Todo ello redundará en perjuicio de los lidiadores, ya que el público, por haber pagado grandes cantidades, exige más que ningún día.

El fenómeno de Triana, á pesar de los pesares, de sus muchos enemigos, produce este alboroto, y eso que se le hace una atmósfera que, á más de ser parcial, es completamente injusta.

Completa el cartel Vicente Pastor, ovacionado ayer por sus faenas, su vista, su

oportunidad, y por ser la Providencia en el ruedo.

Cuantos detalles sean precisos los puede dar el propio Belmonte, á quien salvó la vida muchas veces en la plaza de Méjico este invierno.

Hoy es el maestro, indiscutible y único, en su toro serio y de verdad.

El otro espada es Cocherito y los toros son de Benjumea.

PRIMERO

llamado «Pavero», negro, jirón, núm. 104, grande y con dos respetables velas.

Vicente se pone al habla con el de Benjumea, y á fuerza de inteligencia y arte consigue fijar al buey.

Después entra el «Pavero» suelto á un piquero, lo derriba, y cuando va á meter la cabeza, le hace un quite monumental, salvando la vida del piquero. La Providencia hecha torero, no lo duden ustedes, y la dirección de lidia es muy distinta á la de ayer; todo va con mucho orden, en el sentido que debe ir.

Cuando cumple á duras penas el bueyendo, no dejando lucirse á los otros dos espadas, excepto una vez á Belmonte con media verónica, cogen los palos Sordo y Magritas, entrando de primeras este último con un soberano par que es ovación de verdad. Al de la sordera se le va la mano, dejando un solo palitroque, y el buey dando vueltas á la noria.

Magritas mete otro par enorme, enormísimo.

Vicente despeja el ruedo, se dirige al manso, le llama con la izquierda, como los buenos, y da el primer pase por alto, bueno. Uno por bajo, que corea el público, por lo apretado. Prepara al manso, consintiendo y dando unos pases colosales, colosalísimos, solo, sin ayuda de la ponería, á pesar de que el viento molesta.

Sigue en tablas del 10 dándole un pase, que dobla al bicho como una pescadilla, y cuando lo tiene á tiro mete un volapié de aquellos clásicos que hicieron célebre el nombre de Vicente Pastor, como anteriormente fué Frascuelo, Machaco, etc.

La faena, grande; la estocada, inmensa; la ovación, también de abrigo, unánime y bien ganada, por haberse quitado de en medio con lucimiento extraordinario un pájaro de cuidado.

SEGUNDO

«Naranjito», castaño, ojinegro; sale despacio y enterándose.

Ibarra se abre de capa, largando cinco verónicas, la tercera y cuarta muy buenas.

En quites, una larga de Ibarra, una media verónica apretadísima de Belmonte y un quite archimonumentalismo de Vicente Pastor, salvando otra vez la vida á un piquero.

La ovación á Pastor toma, como dicen en Méjico, caracteres de epopeya, y el público no cesa de ovacionar constantemente al madrileño.

El famoso ascensor funciona admirablemente.

Cástor hace otro quite muy bueno también, cayéndose á la salida dos veces, y el de Triana se vuelve á ceñir con el capote. El tercio animadísimo, porque el «Naranjito» es bravito y acomete bien.

Mejías mete un buen par, del que se cae una banderilla; sigue Barquero con otro, uno de los cuales se cuele un palmo, dejando al toro más blando que el requesón.

Cuando acaba Mejías el tercio sale el auriga, realiza una faena reposada y seria, con conocimiento del oficio, y cuando cuadra el enemigo, le arrea más de media algo tendida y con su poquitín de travesía, que hace polvo al Benjumea.

TERCERO

«Perindolo», negro bragao, meano. El público que no es partidario del fenómeno protesta el toro por su tamaño, sin razón ninguna, pues el de Benjumea es grande y con pitones.

El presidente lo manda al corral, y el público imparcial, que ve que es toro de lidia, silba á la presidencia, que no sé quién ocupa.

Un escándalo. No hay derecho á que los enemigos de Belmonte atropellen á la afición sana, que viene á la plaza sin ideas fulanistas.

TERCERO BIS

Berrendo en negro, grande, ¿eh?, muy grande y con dos pitones kilométricos.

Belmonte se abre de capa y veroniquea colosalmente metido en el pinar que trae el toro en la cabeza. Ovación inmensa. El partido contrario se debe haber comido las uñas, porque el muchacho está sublime.

En quites levantó al público de sus asientos con su toro archimocionante, colosal.

Vicente oye también grandes ovaciones, y cuando se acaba el tercio, el público en masa aplaude sin cesar á los fenómenos de Madrid y de Triana.

¡Non plus ultra! Cuando acaba este tercio de puras, que la afición recordará siempre, el toro, que es de Salas, no ha disminuido de tamaño, sigue grande.

Banderillean Vito y Calderón, cumpliendo, y sale Belmonte.

El primero y segundo pases son magníficos, y como el toro achueca, sale el capote salvador de Vicente.

Sigue pasando de muleta, siempre en los cuernos del bicho, en cuyas afiladas puntas deja dos veces la muleta, estando siempre emocionante con el trapo rojo.

Con el estoque ya es otra cosa, pues es sabido que esta suerte lo domina.

CUARTO

«Renegao», negro bragao, meano. De salida le abren los piqueros, en un refilonazo, un boquete, por el que puede entrar un ferrocarril.

Con tres varas y el boquete dicho cumple en el primer acto, sin nada que dé lugar á emociones. Bien es verdad que con las cosas que van hechas por Vicente y Belmonte estamos cardíacos del todo.

Morenito clava el primer par, y resulta cogido por la ingle, no pasando las averías á mayores y quedando la cosa reducida á una compostura del sastre.

El toro se arranca tras del Sordo, sin que los matadores que están en el ruedo, Cástor y Belmonte, puedan acudir al peligro.

El de Benjumea sabe latín, y Magritas oye palmas por su faena de peón de brega.

El Sordo y Morenito cumplen bien, á pesar de que el animalito se las trae.

A pesar de esto, Vicente despeja el ruedo de estorbos, y acercándose milímetro á milímetro le da el primer pase, monumental, y ahí tienen ustedes en lo que sigue una faena brava con el toro «Carbonero».

A los seis pases, el pajarraco es una pastafloza, y Vicente lo torrea colosalmente.

Un gran pinchazo, y más faena, que es imposible describir. No cabe más. Aquello es inmenso, monumental.

El pueblo, en pic, frenético de entusiasmo, aplaude sin cesar.

Ovación extraordinaria, que aumenta cuando el de Madrid mete un estoconazo que ni dibujado.

¡Sublime! No hay palabras para describirlo.

Gran ovación, petición de oreja y vuelta por el local.

QUINTO

«Artillero», negro listón, bragao. Los peones recortan, y mientras tanto sigue la ovación á Vicente, que dura largo rato.

Cochero veroniquea bien; el público está impresionado con la faena de Vicente y no hace más que aplaudirle.

El de Benjumea también es mansurrón, entrando siempre suelto á la picardería y con pocos ánimos para molestarios.

Armilla pone un buen par. Sigue Vaquerero con otro bueno y acaba el primero con otro superiorísimo.

Cochero hace una faena que no pasa de regular, aguantando una colada del Benjumea y procurando adornarse en algunos pases.

Mete más de media bien colocada, que basta.

SEXTO

«Azuceno», colorao, ojo de perdiz, el más blando de los seis, alto de agujas y con respetables velas.

Belmonte torrea por verónicas, tendiendo, con muy buen acuerdo, á bajar las perchas.

Unos aplauden sin razón, y otros, también sin ella, silban.

En el tercio de varas, un quite apretadísimo de Vicente, y nada más.

Pilin y Pinturas cumplen su cometido en el segundo pasaje de la obra, quedando de mejor manera Pinturas.

Belmonte despeja el ruedo de gente, dando algunos pases de su repertorio, y empeñándose en pasar por alto á un toro que tiene la cabeza por las nubes.

La faena no es de fenómeno. Un pinchazo alto, que no agrada. Más pases, siempre valiente; otro pinchazo alargando el brazo, otro, otro peor (pitos), otro y más pitos.

Se muere el «Azuceno».

P. ALVAREZ

EN PROVINCIAS

En San Sebastián

SAN SEBASTIAN. (Lunes, tarde.) Se celebra la segunda de la Prensa con media entrada.

Se lidian seis Peláez. Preside el concejal Sr. Elosegui. Los maestros son Gallo y Gallito.

PRIMERO

Negro, zaino. Toma cinco varas sin novedad.

Parean Cuco y Patatero. Gallo trastea con valentía.

Entra á matar y atiza un metisaca. Luego deja media delantera atravesada.

El toro dobla.

SEGUNDO

Negro berrendo. Gallito lo veroniquea y recorta de rodillas. El toro aguanta sin novedad cuatro puyazos.

Clava Gallito un par de frente cruzado. Luego pone otro cambiando y otro de frente superoi.

Manda retirar al peonaje, y con la muleta hace una magnífica faena. Se tira y deja una estocada un poco atravesada, que basta.

Ovación y oreja.

TERCERO

Negro, bragao. Gallo lo lancea.

Toma el toro cuatro varas y mata dos caballos.

El Gallo coge los palos y prende un par al cuarto.

CUARTO

Sardo, cornigacho. Toma cinco varas.

El Gallo le lancea de rodillas y después clava un par desigual, cambiando otro á continuación, de los de trapezio.

Gallito clava después otro de frente, parado y ceñido, y tocando el testuz.

Termina con un pinchazo y media tendida.

QUINTO

Cárdeno. Toma cuatro varas por cuatro caídas y tres caballos.

da a los espectadores del sol.
da a los espectadores del sol.
Empieza valiente.
Luego pincha sin soltar, sufriendo una es-
pantada y tirando los trastos.
Otro pinchazo.
Y otra nueva espantada.
Un golletazo.
SEXTO
Negro, listón.
Toma cuatro varas por dos caídas y un
jaco muerto.
Josefite prende dos pares al cuarteo y uno
cambiando, después de adornarse.
Luego hace una faena breve de muleta para
un pinchazo, repitiendo con una estocada
buena.

AUTOMOVILES
MADRID Goya, 6 **Daimler** BARCELONA
Calle Otraca 78

CASA DE LA VILLA

Recogida de pobres.
Refiriéndose el alcalde a la noticia publica-
da por la Prensa referente a un matrimonio
que no tenía medios de atender a la subsis-
tencia de dos hijos de corta edad, y que no
hallaba medio de asilarlos, ha manifestado
que esa familia desgraciada, como todo el
que se encuentre en análoga situación, puede
acudir al Campamento de desinfección, en
donde son recogidos y alimentados los pobres
que se presentan, y aquellos que pueden ser
asilados, lo son por cuenta de la Asociación
Matritense de Caridad.
Conste, pues, que en el citado campamento
se atiende a todo el que se presenta ó es con-
ducido por las autoridades.

Multas impuestas.
El concejal delegado de carruajes, D. Luis
Mesonero Romanos, en los juicios celebrados
últimamente, ha impuesto multas por valor de
«trecientas una pesetas», correspondiendo la
mayor parte de las denuncias a licencias ca-
ducadas de automóviles, excesos de velocidad,
ma estado de coches de plaza y faltas cometi-
das por los cocheros en su trato con el pú-
blico.

Pureza de las aguas.
El Laboratorio municipal afirma que diaria-
mente hace el análisis de las aguas del Lozo-
ya, de los antiguos viajes, del canalillo y del
marqués de Santillana, y en ninguna de ellas
se han encontrado vestigios de estar contami-
nadas.

Vacunación tífica.
Diariamente, y gratis en absoluto, practica
el Laboratorio municipal vacunaciones contra
la fiebre tifoidea.

Pan decomisado.
El Sr. Herrera, teniente alcalde del distrito
del Congreso, ha decomisado hoy gran can-
tidad de pan falto de peso.

CORSETS GUILLEN
EL MAS CHIC
Caballero de Gracia, 18 y 20. Teléfono 3-537.

SUCESOS DEL DIA

Anciana atropellada.
Una pobre anciana, de setenta y cinco
años, trataba de atravesar anoche de una
acera a otra, la calle Mayor.
Un coche que guiaba Gerardo Arribas atropelló
a la pobre anciana, llamada María
Arranz Martínez, viuda, que habita Monte-
ra, 41, produciéndose la fractura de la nove-
na costilla y una herida importante en la re-
gión mentoniana.

Los médicos de la Casa de Socorro del
Centro, que practicaron a la pobre mujer la
primera cura, calificaron de grave el estado
de la paciente, que pasó a su domicilio.
El cobero fué detenido.

Un hombre herido.
Los guardias de Seguridad de servicio en
la calle del Comandante Fortea encontraron
tendido en el suelo a Enrique García Alonso,
de cuarenta y tres años, que tenía una herida
en la región frontal.
A pesar de cuantos esfuerzos se hicieron,
no se pudo lograr que dijera cómo se había
producido la herida ni quién se la había he-
cho.

Otra vez al hospital.
Acababa de salir del hospital Fernando Sán-
chez Cerezo, de cincuenta y tres años, cuan-
do subió a un tranvía para dirigirse a su do-
micilio.
En la calle de Bravo Murillo quiso apea-
se en marcha y se apeó, pero cayó, se fracturó
una pierna y volvió a ingresar en el
hospital.

Muerte repentina.
Atilano Jorge Velasco, de cincuenta y tres
años, jornalero, murió ayer repentinamente en
su domicilio de la calle de López de Hoyos.

Un herido que no parece.
En la Casa de Socorro de Palacio se pre-
sentó para ser curado un individuo llamado
Enrique López Martínez, de quince años, que
presentaba una herida de arma de fuego en la
región mesentérica.
Una vez curado, desapareció, sin querer
manifestar cómo se había producido la heri-
da, que era, afortunadamente, de carácter
leve, ni esperar a que llegaran los agentes de
Policía, después de haberse avisado a la Co-
misaría del distrito.
Estos entonces se trasladaron al domicilio
que el herido había dado en la Casa de So-
corro, calle de la Princesa, 43, y tampoco allí
encontraron al interesado.
En vista de ello se dió cuenta al Juzgado
de guardia, a reserva de completarlo luego el
atestado con los detalles concretos del igno-
rado suceso.

Muerte rápida.
El transeunte Atilano Jorge Velasco, de

cincuenta y dos años, se sintió repentinamente
indispuesto en la calle de López de Hoyos,
falleciendo a los breves momentos de haber
sido llevado a la Casa de Socorro sucursal de
Buenavista.

Una ratéria.
Al pasar por la calle del Cid le sustrajeron
a Matea Guillermo Delgado, de cuarenta y
seis años de edad, un bolso que contenía 200
pesetas y algunos otros objetos de escaso va-
lor.
El ladrón desapareció en el acto.
¡Pero esos niños!

El niño Jerónimo López Olmos, de diez y
siete meses, tomó una pastilla de chocolate
purgante, que por descuido se había dejado
a su alcance, y sufrió una intoxicación de ca-
rácter grave.
El hecho ocurrió en la calle de Daoiz, 7.

Los automóviles.
En la Avenida de la Plaza de Toros atropelló
el automóvil que guiaba Luis Pérez Fernán-
dez, de veinticinco años, a Francisco
Ureña Aparicio, de sesenta, casado, guardia
civil retirado, que vive en la calle de San
Oropio, 9.
Le causó una herida contusa en la cabeza
y contusiones y erosiones en diferentes partes
del cuerpo, lesiones que se calificaron de pro-
nóstico reservado.

El mecánico fué conducido al Juzgado de
guardia y el herido a la Casa de Socorro.

Accidente del trabajo.
Vicente Gallardo Fernández, de trece años,
aprendiz de tipógrafo, trabajando en la calle
de Santa Isabel, 13, se produjo lesiones, que
en la Casa de Socorro fueron calificadas de
pronóstico reservado.

ALCANCE POLITICO

Como estaba anunciado, el martes se veri-
ficará en el paraninfo de la Universidad la se-
sión inaugural del Congreso de Protección a
la Infancia, con asistencia del Rey.
Por la noche habrá en el ministerio de la
Gobernación una recepción en honor de los
asambleístas.

Tiene mayor alcance del que a primera
vista parece el siguiente telegrama que dirige
al señor ministro de la Gobernación el al-
calde de Motril, y que dice así:
«Más de 3.500 personas en ordenada ma-
nifestación solicitan que por mi mediación eleve
a V. E. el testimonio de su adhesión y su de-
seo de que se considere que al solicitar, como
lo hacen, del Congreso de los Diputados la
validez del acta de D. José Márquez, se in-
clinan respetuosos ante los indiscutibles pre-
stigios del Tribunal Supremo.»

Como se creía, después de los informes co-
municados por el gobernador de Barcelona,
ha quedado solucionada la huelga de carpin-
teros en aquella capital.

Anoche quedaron suscritas en el despacho
de aquel gobernador, por patronos y obre-
ros, las bases de arreglo.
El trabajo le reanudarán mañana, y no
hoy, por ser festivo en Barcelona.

Para asuntos particulares marchó anoche a
Espéy el subsecretario de la Gobernación.

El señor ministro de la Gobernación ha
facilitado a los periodistas un telegrama del
gobernador de Barcelona diciendo que han
sido solucionadas todas las huelgas que allí
había, y que mañana, y no hoy, por ser festi-
vo, reanudarán el trabajo cuantos las habían
secundado.

El ministro de Marina ha visitado a mis-
ter Churchill. Mañana se celebrará un ban-
quete en honor del ministro inglés en la Em-
bajada de Inglaterra, asistiendo el general
Miranda.

En el proyecto de ley de bases marítimas
se contendrán las debidas disposiciones para
el artillado del Ferrol, Cádiz y Cartagena.
Se atribuye al ministro de Marina el pro-
pósito de dotar a la escuadra de m's torpede-
ros.

El Sr. Ugarte continúa estos días muy ata-
reado en la redacción de los presupuestos de
su departamento, tratando de acoplar las ci-
fras de que dispone a los servicios que del mi-
nisterio dependen.

El Sr. Ugarte, en esta labor, se propone
reformular algunos servicios y reorganizar
otros, atendiendo siempre a que resulten lo
más beneficiosos posible para el país.

Si mañana se celebra Consejo, es muy pro-
bable que el Sr. Ugarte lea a sus compañeros
un avance del presupuesto de Fomento.

Entre las actas cuya anulación propone el
Congreso figura la de Durango, fundándose
el informe en la incapacidad del diputado
proclamado, por haber pertenecido éste, como
vocal, dentro del año anterior, a la Comisión
provincial.

EJERCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE GUERRA
Recompensas.
Se conceden cruces del Mérito Militar blan-
cas, con pasador del profesorado, al teniente
coronel de Ingenieros D. Guillermo Lleó y
de Moy, comandante de Caballería D. Alvaro
Sánchez Amieba y capitán de Artillería don
Francisco Warleta y Menadier.

—Se dispone se anote en la hoja de servi-
cios del capitán de Infantería (E. R.) D. An-
tonio Pérez Gay el mérito condecorado por ser
inventor de una cocina portátil para tropa.

Gratificación.
Se concede la de efectividad al capitán de
Artillería D. Gaspar Llovet y a los de Inge-
nieros D. José Sanz Forcadás y D. Manuel
Tarrasa Juliá.

Supernumerarios.
Pasan a dicha situación los capitanes de
Ingenieros D. José Castilla y D. Luis Ferrer
Vilaró.

Vuelta a activo.
Vuelve al servicio activo el capitán de In-
genieros, en situación de supernumerario, don
Antonio Peláez Campomanes.

Licencia.
Se conceden dos meses, por asuntos pro-
pios, para Inglaterra al capitán de Artillería
D. Luis Fernández Herce.

Matrimonios.
Se concede licencia para contraerlo al pri-
mer teniente de Artillería D. Juan Innerarity
Cifuentes.

LAS VERDULERAS
Escándalo en la plaza de la Cebada

Esta tarde se ha promovido un formidable
escándalo en la plaza de la Cebada, produ-
ciéndose un verdadero motín de verduleras,
que durante más de dos horas han permane-
cido dando gritos y vociferando de un modo
terrible.

Parece ser que hoy ha llegado poca ver-
dura a Madrid, y la poca que ha llegado ha
servido para que los acaparadores la pusieran
al precio que les ha dado la gana.

Las cebolletas fueron adquiridas por las po-
bres verduleras a 40 céntimos; pero momen-
tos después subía el precio a 45 y después
a 50.

Con las lechugas ha ocurrido una cosa pa-
recida, y las verduleras se han visto enga-
ñadas y con una cantidad de mercancía a que
no podían dar fácil salida.

Además de esto, las verduleras dicen que,
al irse a quejar a un abastecedor de la plaza
de la Cebada, éste las recibió agríamente, y
empleó con ellas frases que hirieron su pudor
y su vergüenza.

Lo cierto es que todas las verduleras del
mercado iniciaron una formidable protesta,
tiraron las verduras por los suelos, las pise-
tearon y pusieron a los abastecedores del mer-
cado como hoja de perejil.

Después salieron a la calle dando gritos
formidables.
En la calle de Toledo se han oído esta tar-
de algunas cosas que harían ruborizar a un
sargento de Carabineros.

Acudió fuerza de la Comisaría de la Lati-
na, que está muy próxima, e intentó poner
paz entre las alborotadoras; pero la cosa se
estaba poniendo como para concentrar ya
fuerzas del Ejército.

Se dió aviso de lo que ocurría al Ayunta-
miento, y el alcalde, que se encontraba en el
despacho, se presentó en seguida en la plaza
de la Cebada.

Se encontró con que el piso estaba cubier-
to de una espesa alfombra de lechugas y ce-
bolletas, y a las verduleras las halló en un
estado tal de excitación, que hubo de acudir
a toda clase de promesas y ofrecimientos de
que se hará justicia, para poner paz en los
ánimos.

Las verduleras, confiadas en dichas prome-
sas, cejaron en su actitud y expusieron al vi-
conde de Eza sus justas quejas, que el alca-
lde prometió atender, haciendo que se ponga
en claro todo lo ocurrido y que se depuren
las responsabilidades a que haya lugar.

La estafa en el Banco de Málaga

Otras noticias.
El estafador vivía en Málaga en el Pasaje
de Alvarez, número 46.
Se le encontraron numerosos cheques del
Crédit Lyonnais, manifestando el detenido,
que había depositado hace algunos días 5.000
pesetas y seis décimos de lotería.

Iba muy alhajado y llevaba la pistola car-
gada con cinco tiros.
Ha cumplido diez y siete años por falsifi-
cación de billetes.

NOTICIAS GENERALES

El ex subsecretario de Instrucción pública,
D. César Silió, sufre en estos momentos el in-
menso dolor de haber visto morir a su bella
hija María del Pilar.

Si puede servir de lenitivo a su justo do-
lor, reciba nuestro particular amigo el señor
Silió con estas líneas la expresión de nues-
tro pésame más sentido.

Doña Teodora Franco, calle de Segovia, 12,
desde hace catorce años, poco a poco y sin
hallar medio de evitarlo, fué perdiendo su
vista. Ahora ve para leer, gracias al trata-
miento del Gabinete Oculístico, Puebla, 6
(antes Fuencarral, 20 duplicado).

Ayer tarde se celebró una novillada en la
Plaza de Toros de las Ventas.
Se lidiaron dos novillos, que fueron esto-
queados por Antonio Fernández (Manchao),
que estuvo bien hiriendo y valiente.

Asesoró al novel espada el valiente y aplau-
dido matador de novillos Antonio Cuadra (An-
toñete), que trabajó mucho y bien.

Ha fallecido en Chinchón la señora doña
Herminda Ortiz de Zárate, madre del alca-
lde de aquella población, D. Manuel Asensio,
y tía del diputado provincial D. Emilio La-
rroca.

En el Instituto Nacional de Higiene de Al-
fonso XIII se vacunará con linfa procedente
directamente de la ternera los lunes, miérco-
les y viernes, por las tardes.

Todos los días se aplicará el tratamiento
antirrábico, y los martes, desde las cinco de
la tarde, la vacunación antiftífica.

Estos servicios son gratuitos para los po-
bres.
Instituto Rubio.—El jueves 16 del corrien-
te mes, a las once de la mañana, dará una
conferencia en el Instituto Rubio el doctor
D. Baldomero Castresana, sobre el tema
«Miopia progresiva».

TOS.—Se cura con **Jarabe Orive**; Farmacias.
Recomendamos a cuantos sufren catarros y
tos las eficaces pastillas del Dr. Andreu.

ULTIMA HORA

Tiro de pichón.
JEREZ DE LA FRONTERA. (Lunes, tar-
de.) Han comenzado las tiradas para la ad-
judicación de la gran copa de España.
Llegaron numerosos tiradores de Madrid,
Barcelona, Valencia, Alicante y otras pobla-
ciones.

Las tiradas de prueba fueron animadísimas,
ganando los tiradores sevillanos D. Alfredo
Alvarez y D. José Abaurre, y el valenciano
D. Juan Carlet.

Se repartieron en la poule 650 pesetas.
Ahora empieza a jugarse el premio del Rey.
Hay gran entusiasmo.

Mitín reformista.
BARCELONA. (Lunes, tarde.) Nos telegra-
fian de Villafranca de Panadés que se ha
celebrado en el teatro Principal de aquella
población el mitín reformista ante un nume-
roso concurso.

Abrió el acto el diputado Sr. Miró, quien,
a instancia del público, pronunció un corto
discurso de presentación.

Hablaron D. Melquíades Alvarez y el dipu-
tado por el distrito Sr. Zulueta, explicando el
programa del partido reformista.

Ambos fueron ovacionados.
Terminado el mitín, el Sr. Alvarez asistió
al banquete que en homenaje al Sr. Zulueta
se celebró, y al que asistieron 350 comensales.

Nos dicen que el entusiasmo ha sido mu-
cho, y no ha ocurrido incidente digno de men-
ción.

De toros.
Se está celebrando en la Plaza Antigua de
toros de la Barceloneta una novillada con-
curso.

Se lidián seis novillos de la Campanilla por
seis futuros fenómenos.
Algunos de ellos son ya conocidos, por ha-
ber saltado al ruedo en corridas formales.

Entierro.
Se ha celebrado el entierro del corredor real
de cambio D. Celestino Torrens.

Este señor fué uno de los fundadores del
grupo denominado de los catorce, jóvenes to-
dos dinásticos, que tuvieron a su cargo la
custodia y vigilancia del Rey Don Alfonso
durante su estancia en Barcelona en 1903.

Congreso metalúrgico.
Esta tarde siguió la sesión del Congreso
obrero metalúrgico.

Hasta ahora la sesión ha transcurrido con
languidez.
No se ha tomado en consideración el tema
6.º, en el que se proponía que el Congreso
votara un retiro para la vejez.

Tampoco lo fué el tema 7.º, referente a si
los obreros metalúrgicos tienen ó no necesi-
dad de constituir una escuela profesional.

Fué aprobado el tema 8.º, en el que se de-
clara que el obrero metalúrgico de Cataluña
se halla en condiciones de trabajo inferiores
a los de otros oficios de la misma región.

También lo fué el tema 9.º, acordándose
que todas las Sociedades del ramo metalúrgi-
co de una localidad tengan el mismo do-
micilio social.

Al tema 10.º, referente a los medios que pue-
den ser más factibles para socorrer a los com-
pañeros presos en caso de lucha, se acordó
la imposición de una cuota mensual, bimen-
sual ó trimestral de cinco céntimos por aso-
ciado, según los casos.

Terminada la sesión de esta mañana, una
Comisión, compuesta de tres individuos, ha
visitado en la cárcel a los presos del oficio
que en ella se encuentran, y que son tres:
Augusto Martínez, Pascual Roca y Juan Al-
ted.

Se ha remitido un telegrama de salutación
al condenado León Arnáez, que se encuentra
en San Miguel de los Reyes.

Se ha publicado una alocución recomen-
dando a los obreros la asistencia a la sesión
de esta tarde, y especialmente a la de clausura,
que se celebrará durante la noche.

Esta sesión finalizará con una audición en
el órgano del Salón de Bellas Artes, donde
se celebrará el Congreso.

El concierto está a cargo del maestro Gu-
berna.

Congreso odontológico.
Esta mañana se ha celebrado la segunda
sesión del Congreso odontológico.

La sesión ha sido de carácter científico, y
en ella han pronunciado discursos los señores
Santamaría, Roig, Chornet, Landete,
Otaola, Casanova y Martínez Sánchez.

Después se han reunido en el salón de se-
siones los señores subinspectores provincia-
les de Odontología.

A las cinco ha empezado la sesión de la
tarde, en la cual se tratará de la anestesia,
de la autovacuina y de varios casos curiosos
de quistes, inervaciones y proflaxis de las ca-
ries.

Esta noche, a las nueve, habrá en la Casa
Consistorial una recepción de los congresis-
tas, organizada por el Ayuntamiento.

TELEGRAMA OFICIAL
BILBAO 13 (12.2). Gobernador a minis-
tros Gobernación y Fomento.
En ferrocarril de Bilbao a Las Arenas des-
carriló anoche un tren de viajeros en la es-
tación del Desierto, saliéndose del riel la má-
quina y el primer vagón, sin que ocurrieran
desgracias personales.
Esta madrugada quedó expedita la circula-
ción.

CULTOS PARA EL DIA 14

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en el Carmen, y
continúa la novena al Santísimo: a las siete misa cantada
para manifestar a S. D. M., a las diez la solemne, y por
la tarde, a las cuatro y media, oración mental, sermón,
que predicará D. Luis Calpena, novena, preces y reserva.
La misa y oficio son de la Feria II, rito doble de pri-
mera clase, color blanco.
Visita de la *Corta de María*.—Nuestra Señora del Des-
tierto en San Martín ó de los Arquitectos en San Sebastián.

Espíritu Santo, Adoración nocturna.—Torno: San Igua-
cio de Loyola.

ESPECTACULOS
EL CARTEL PARA EL DIA 14

PRINCESA.—6 (función especial a precios especiales),
El destino manda y El gavilán de la espada.
ESPAÑOL.—9,45, Doña Desdenas y El Bululú.
COMEDIA.—10 (función popular), El orgullo de Albu-
cete y La pata de gallo.

LAIA.—7 (doble), Doña Clarines (dos actos),
10 (señilla), Nunca es tarde.—11 (doble), La consue-
ta (dos actos).

APOLO.—(Debut del primer actor José Moncayo).—6
(señilla), El tambor de granaderos.—7,15 (señilla), El
frasco de Goya (debut de José Moncayo).—10,30 (doble),
La corte de Babilonia (dos actos).

ZARZUELA.—6 (doble), El rey del mundo.—10 (señi-
lla), Los guapos.—11 (doble), El rey del mundo.

PARISI.—A las 4,30 de la tarde y 9,15 de la noche, dos
grandes y variadas funciones, tomando parte todos los
gimnastas, acrobatas, acrobatas, clavos, buffos parodistas,
el gigante de Venecia y toda la compañía de circo que
dirige William Parish.

COMICO.—7, Los holgazanes.—10,15, Las llaves del
cielo.—11,45, El tango argentino.
GRAN TEATRO.—6,15 (doble a precios de señilla),
Las chulas de Madrid y El paraguas del abuelo.—10 (señi-
lla), El paraguas del abuelo.—11,30 (señilla), Miss Aus-
traia.

ESLAVA.—10,30 (doble), beneficio de los autores de
Las plótoras de Hércules.
CERVANTES.—6,30 (sección vermouht), Lluvia de hijos
(tres actos).—10,45 (doble), Lluvia de hijos (tres actos).

NOVEDADES.—6, Dora, la viuda alegre.—7,15, La poca
fecha.—9,15, El monje blanco.—10,30, La suerte de la
foa.—11,45, La alegría de España.

MARTIN.—7 (vermouth señilla), El beso republicano.—
10,30 (señilla), Las sagradas bayaderas (gran éxito).—
11,30 (señilla), El beso republicano (gran éxito).

TEATRO ALVAREZ QUINTERO.—7, Los picaros ce-
los.—9,30, Similitudinaqui.—10,30, El cabo primero.—11,45,
Las avispas.
COLISEO IMPERIAL.—5,15, Las intelectuales.—6,15,
Caridad (especial).—8,30, La dama del velo azul.—10,30,
La herradura domada (especial).

TEATRO INFANTA ISABEL.—(Barquillo, 11).—Sicope-
pre exitos.—Butacas, 30 y 50 céntimos.
SALON DORE.—Sección continua.—Estreno: Cuando la
tierra tiembla.

AVISOS UTILES

Licor del Polo. verdadera vacuna de la bó-
ca; usándolo a diario, jamás sufrirá dolor de
muelas. Frasco, 1,50 pesetas. Farmacias.

AUTOMÓVILES
Salón exposición
San Mateo, 28
MADRID
en España.

BARRE

Tos garganta. Pastillas Caldeiro, ptas. 1,50.

VERDADEROS
GRANOS de SALUD
PURGATIVOS del **DOCTOR FRANCK** DEPURATIVOS
Exíjase el rótulo adjunto en 4 colores.
Contra el **ESTREÑIMIENTO**
EN TODAS LAS FARMACIAS

ROB
BOYVEAU-LAPPECTEUR
Célebre Depurativo Vegetal
EXIGIR EL FRASCO LEGITIMO
Vendese en casa de J. FERRÉ, farmaceutico,
SUCCESOR de BOYVEAU-LAPPECTEUR,
Calle Richelieu, 102, París 7 (todas las tardes).

Aparatos fotográficos
Gran surtido y últimos modelos.
Accesorios y artículos para la fotografía.
C. SALVI. Sevilla, 12. MADRID
Casa fundada en 1887.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.
Factor, 7.

LA SEÑORITA
Doña María del Pilar Silió y Beleña
Ha fallecido en Madrid el 13 de abril de 1914
A LOS QUINCE AÑOS DE EDAD
Habiendo recibido los auxilios espirituales
R. I. P.
Sus desconsolados padres, D. César y doña María; sus hermanos, D. César, D. Vi-
cente, doña María y doña Asunción; su abuelo, D. Vicente Beleña; tíos, primos y de-
más familia, ruegan a sus amigos se sirvan encomendar su alma a Dios y asistir a la
conducción del cadáver, que se verificará el martes 14 de los corrientes, a las once de
la mañana, desde la casa mortuoria, Moreto, 1, al cementerio de Nuestra Señora de la
Almudena, por lo que recibirán especial favor.
El Excmo. Sr. Nuncio de Su Santidad y los Excmos. Sres. Obispos de Madrid-Alcalá y de
Sión han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.
El duelo se despide en la plaza de Manuel Becerra.

